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3حاصل عبارت- 101 446 12 54 2 6× ، كدام است؟ ×

1(66 22(63 323(32 94(6

22، منحني به معادلۀmبه ازاي كدام مجموعۀ مقادير- 102 3 1y (m )x x m= + + +  كند؟ ها را در هر دو طرف مبدأ مختصات، قطع ميx، محور−
1(1m 2mيا< < −2(2 1m− < 2m) فقط3> < 1m) فقط4− >

2با ضابطۀ نمودار تابع- 103 Bxf (x) A( 4و خط به معادلۀ=( 5y x=1متقـاطع هسـتند. مقـدار4و2هـاي، در دو نقطه به طول 10f ( ، كـدام−(
 است؟

1(32(53(64(8

1رو قسمتي از نمودار تابع با ضابطۀ شكل روبه- 104
6

y aSin(bx )π= + aاست.− b+كدام است؟ 

1(1
2

2(1

3(3
2

4(2

2»هاي حسابي در دنباله- 105 9 16 23 », , , , 12»و... 17 22 27 », , , , از رقمي مشترك كوچك چند عدد سه...  است؟، موجود300تر
1(52(63(74(8

2اگر مجموعه جواب نامعادلۀ- 106 2 1 1x x− < + −Mباز ،(a ,b)باشد، طول وسط اين بازه، كدام است؟ 

1(5/02(13(5/14(2

2fاگر- 107 (x) x= 2و− 15g(x) log (x x)= ، كدام است؟ fogمنۀ تابع باشند، دا−
1(0 5 20 25( , ] [ , )∪2(5 0 15 20[ , ) ( , ]− ∪3(15 20( , ]4(5 0[ , )−

3هاي معادلۀ مثلثاتي مجموع جواب- 108 1
8 8

Sin(x ) Cos(x )π π
+ + − =M0، در باز 2[ , ]πكدام است؟ برابر 

1(3
4
π2(5

4
π3(3

2
π4(7

4
π

1yنمودار تابع- 109 Sin(tan x)−=و خط به معادلۀy mx=به ازاي كدام مجموعه مقادير ،m،در سه نقطه، مشترك هستند؟ 
1(1 1m− ≤ ≤2(1 1m− < <3(0 1m≤ ≤4(0 1m< <

2حدّ عبارت- 110
2 2
x xSin [Cos ] Cos x[Sin x]−وقتي ،x → πنماد) ]، كدام است؟  وم جزء صحيح است.)به مفه[

 ) حدّ ندارد.14)3 ) صفر1-2)1

تابع با ضابطۀaبه ازاي كدام مقدار- 111

1 0

1
4

x a
xf (x)

x x a

 < <= 
 − ≥


، همواره پيوسته است؟

a) هيچ مقدار34)23)12)1

2، خط به معادلۀmبه ازاي كدام مقادير- 112 3y (m ) x= − 1وط مماس بر منحني، موازي يكي از خط+ 1y tan
x

 است؟=−

1(0 1m< <2(0 2m< <3(1 2m< <4(2 3m< <

1دنبالۀ- 113 n( )
n

  −   
    

(نماد ]، چگونه است؟  است.) به مفهوم جزء صحيح[

 واگرا- ) غيريكنوا4 همگرا- ) غيريكنوا3 واگرا- ) صعودي2 همگرا- ) نزولي1

21اگر- 114

2 3
21x

ax blim
x→

+ −
=

−
،bكدام است؟ 

1(8-2(6-3(44(5
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}ترين كران پايين دنبالۀ بزرگ- 115 }2 3n n n+ ، كدام است؟−

1(12(25/13(5/14(2

1اگر- 116
2

xf (x)
x
+

=
−

yهاي نمودار تابع باشد، مجانب xf (x)=با كدام عرض، متقاطع هستند؟ 

1(5/22(33(25/34(5/3

3خط به معادلۀaبه ازاي كدام مقدار- 117 2y x= − ، بر منحني به معادلۀ+
2

2
x ay
x
+

=
−

، مماس است؟

2)14)3 ) صفر1-2)1

امتداد خط مماس بر نمودار تابع- 118
1

Sin xf (x)
Cos x

=
+

در نقطۀ
3

x π
 كدام است؟tan αسازد.ميαبا نيمساز ربع سوم زاويۀ=

1(15/02(2/03(25/04(3/0

2xدرfتابع- 119 پذير است. اگر مشتق=
0

2 9 3
2h

f ( h)lim
h→

+ −
g(x)باشد، مشتق تابع= x f (x)=2درx  كدام است؟=

1(5/22(33(5/34(4

32طول نقطۀ ماكسيمم نسبي تابع با ضابطۀ- 120 21y (x ) x= ، كدام است؟−

1(1
4

2(1
3

3(1
2

4(2
3

1الزاويۀ با سرعت ثابت اندازM زاويۀ حادM يك مثلث قائم- 121
20

و برا راديان بر ثانيه كاهش مي واحد باشد، وقتي انـداز10Mبر يابد. اگر طول وتر آن ثابت

اين زاويۀ حادهّ به 
6
πالزاويه، كدام است؟ برسد. سرعت تغيير مساحت مثلث قائم 

1(12(25/13(5/14(75/1

شكل زير، نمودار تابع با ضابطۀ- 122
2

2
x af (x)

x bx c
+

=
+ +

 كدام است؟aاست.

1(2-

2(1

3(2

4(3

ميانگين تابع- 123
2

2
4xf (x)

x
+

=M2، بر باز[ ,a]5برابر
4

 كدام است؟aاست.

1(62(73(5 24(8

حاصل- 124
2
3

0 1
dx
Cos x

π

، كدام است؟∫+

1(2 3−2(3 1−3(
3
π4(3

 كدام است؟ CDو مماس بر ضلعBوMA گذرا بر دو رأس واحد، مفروض است. شعاع داير4به ضلع ABCDمربع- 125

1(25/22(5/23(2 24(3

2و BCوسطMدر شكل زير، نقطۀ- 126
3

DA
DB

 است؟ ABCچند درصد مساحت مثلث ODMاست. مساحت مثلثDE||BCو=

1(12

2(15

3(16

4(18
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ي- 127 سـازد. درجه مـي60واحد با تصوير خودش بر قاعده، زاويۀ6ا به طولهو بلندترين يال ها عمود بر صفحۀ قاعده كي از يالدر هرم با قاعدM مربع،
 حجم اين هرم كدام است؟ 

1(4 32(4 5 3/3(4 64(7 5 2/
 ترين ضلع آن باشد، كدام نابرابري، همواره درست است؟ كوچك ABمحيط بر يك دايره است. اگر ABCDچهارضلعي- 128

1(ˆ ˆC A>2(ˆB̂ A<3(ˆD̂ C<4(ˆ ˆD B<

12BC، با معلوم بودن ضلع ABCدر رسم مثلث- 129 8AMنه، ميا= 60Âو زاويۀ= = ، كدام است؟Aكننده رأس فاصلۀ مركزهاي دو دايرM تعيين.°

1(32(23(34(2 3
ABC (ABدر مثلث- 130 AC)=در، دايره 6BCها مماس است. اگر بر ساقCوBاي 4AHو ارتفاع=  باشد، شعاع اين دايره، كدام است؟=

1(25/32(5/33(75/34(5/4

4نقطۀ- 131 0A( , 2را حول نقطۀ( 1O ( , )′ −M3به انداز
2
πيافتۀ نقطۀ دهيم. مختصات دوران در جهت مثلثاتي دوران ميAكدام است؟ ،

1(3 3( , )−2(3 2( , )−3(2 3( , )−4(2 4( , )−

گ مفروضPو صفحۀdو خطAنقطۀ- 132  شمار جواب دارد؟، در كدام حالت، بيPو موازي صفحۀdو عمود بر خطAذرا بر اند. رسم خطي
1(d P∈2(d||P3(d P⊥4(d P ≠ ∅∩
5aبا معلوماتbوaدو بردار- 133 7bو= 2و= 3a b i j k− = +  است؟a، چند برابر بردارaبر روي بردارbاند. تصوير قائم بردار مفروض−

1(7/02(8/03(2/14(4/1
2فاصلۀ نقطۀ- 134 3 4A( , , 1، از خط گذرا بر دو نقطۀ−( 2 2( , , 2و−( 1 0( , , ، كدام است؟(

1(32(2 23(2 34(3 2

5صفحۀ گذرا بر دو خط به معادلات- 135 2 1
2 3 1

x y z− + −
= و =

2 1
3 2

x z
y z
= +

 = −
 كند؟ ها را با كدام طول، قطع ميx، محور

1(1
3

−2(1
6

−3(1
2

4(3
2

2yدايرM گذرا بر مبدأ مختصات، بر دو خط به معادلات- 136 x=2و 10y x= ، مماس است. مختصات مركز اين دايره، كدام است؟+
1(3 2( , )−2(3 1( , )−3(2 1( , )−4(1 2( , )−

2دو خط به معادلات- 137 1y x= 2و− 7y x= − 4هاي يك هذلولي هستند. اگر اين هذلولي از نقطۀ، مجانب+ 3( , بگذرد، فاصلۀ دو كانون آن،(
 كدام است؟ 

1(2 32(2 53(4 34(4 5

ماتريس- 138
3 1

1 3
A

 −
=  
  

1روي نقطۀ3Aمفروض است. اگر ماتريس 2( ,  اثر كند، مختصات نقطۀ حاصل، كدام است؟−(

1(16 8( , )− −2(16 8( , )−3(8 16( , )−4(8 16( , )−

اگر- 139
3 2 5
2 1 4
13 4 6

A
− − 

 =  
 − 

 برابر كدام است؟A*،باشدtAهاي ماتريس ماتريس همسازهA*و

1(252(363(494(63

م- 140 اتريسي سه صفحه با معادلات
1 0 1 4
3 4 0 5
2 4 1 3

x
y
z

−     
     =     
          

دو مفروض  اند؟ دو اين صفحات نسبت به هم چگونهبه اند. فصل مشترك

 ) عمود برهم4 ) متقاطع3 ) موازي2 ) منطبق1
 ها، كدام است؟ رو، ميانگين كل داده با توجه به نمودار مستطيلي روبه- 141

1(42/8

2(56/8

3(65/8

4(75/8
5

2

7

8

10
f

4 6 8 10 12 14
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بنـدي بسـته84/3و انحـراف معيـار 160همان كالا را بـا ميـانگين وزنBو دستگاه6/3و انحراف معيار 150كالايي با ميانگين وزنAتگاهدس- 142
 كنند. دقت عمل كدام، پيرامون ميانگين با اطمينان بيشتر است؟ مي

 توان اظهارنظر كرد. ) نميA3(B4)2 ) يكسان1
 استدلال، مطمئن هستيم كه نتيجه هميشه درست است؟ با استفاده از كدام- 143

 ) استنتاجي4 ) استقرايي3 ) تمثيلي2 ) شهودي1
و5اي در كيسه- 144 و4گوي سفيد گـوي سـفيد3گوي سبز وجود دارد. حداقل چند گوي از كيسه خارج كنيم تا مطمئن باشيم بيشاز3گوي قرمز

 گوي قرمز خارج شده است؟2يا بيش از 
1(82(93(104(11
Cزيرمجموعه است. مجموعه تواني8دارايBزيرمجموعه سره ناتهي است. مجموعۀ14دارايAمجموعۀ- 145 A (A B)′ ′=  چند عضو دارد؟∩−

1(42(83(124(16

}تعداد افرازهاي مجموعۀ- 146 }A a ,b ,c ,d ,e=سههاي كه شامل مجموعه و  عضوي باشند، كدام است؟ دوعضوي

1(82(93(104(12
M(xيك نقطۀ- 147 ,y)0هاي، به طور تصادفي، در داخل مثلثي با رأس 0( , 6و( 0( , 3و( 5( , و عـرض كنيم. با كدام احت، انتخاب مي( مـال، طـول

 باشد؟مي3اين نقطه، كمتر از 
1(42/02(45/03(55/04(58/0

}از بين مجموعۀ اعداد متوالي- 148 }101 102 250, , 5يـا4كنيم، با كدام احتمال، اين عدد لااقل بر يكـي از اعـداد، عددي به تصادف انتخاب مي…,

 پذير است؟ بخش
1(4/02(42/03(58/04(6/0

به در گرافي با دنبالۀ درجه رأس- 149 ، كدام است؟5، تعداد دورها با طول4و4و4و3و2و1صورت ها
 ) صفر34)23)12)1

به چند عدد پنج- 150 35صورت رقمي 2a bبر، بخش  موجود است؟36پذير
1(42(53(64(7

 تر، كدام است؟ باشد. رقم يكان عدد بزرگمي 2268و تفاضل مربعات اين دو عدد،18عليه مشترك دو عدد طبيعي برابر مقسوم ترين بزرگ- 151
1(22(33(44(6
و دورقمي- 152 4، اعدادnبه ازاي چند عدد طبيعي 1n 5و+ 3n د؟ان، نسبت به هم اول−

1(812(823(844(85

}بر روي مجموعۀRدار زير، رابطۀ گراف جهت- 153 }a ,b ,c ,dاست. رابطۀRكدام خواص را دارد؟ ،

 پادمتقارن- ) ترايايي1

 پادمتقارن- ) بازتابي2

 متقارن- ) بازتابي3

 ترايايي- ) بازتابي4

مي- 154 مي3يم تا براي اولين بار، عدد مضربكن يك تاس را آن قدر پرتاب  شود؟ ظاهر شود. با كدام احتمال، حداكثر در پرتاب سوم، اين نتيجه حاصل

1(10
27

2(5
9

3(16
27

4(19
27

آن از كيسه- 155 و5 اي كه محتوي و4مهرM سفيد مي3مهرM قرمز است، به تصادف3مهرM سياه هـاي كنيم. با كدام احتمال، بـين مهـره مهره خارج
؟ نيستخارج شده، مهرM سفيد نيست يا مهرM سياه 

1(7
22

2(17
44

3(9
22

4(19
44

 دقيقهدقيقه 5555وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: فيزيكفيزيك

در از حال سكون به حركت درمي xoyمتحركي در صفحۀ- 156 و و بردار شتاب آن ثابت 2صورتبه SIآيد 1 5a i / j= −
� ��

است. مسـير حركـت ايـن
و در  مي ثانيۀ اول چند متر جابه2متحرك چگونه است  شود؟ جا

5) خط راست،54) سهمي،5/43) خط راست،5/42 ) سهمي،1

a

b c

d
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0اي به جرم پرتابه- 157 5/ kgو انرژي مكانيكي آن ضمن حركت، در هر لحظه از سطح زمين روبه بالا پرتاب مي است. اگر ارتفـاع اوج آن2500Jشود

320m،10در مدت باشدsمي پس از پرتاب، چند متر جابه (از مقاومت هوا صرف جا و شود؟ 210نظر شود
mg
s

 است.)=

1(300 2(300 33(300 54(600 

س- 158 5هاي مساوي رعتدو گلوله از يك نقطه بالاي سطح زمين با
m
s

مي در راستاي افقي در خلاف جهت، هم اي كـه شـوند. در لحظـه زمان پرتاب

مي راستاي سرعت آن آن ها بر هم عمود ( شود، فاصلۀ بين 210ها چند متر است؟
mg
s

و مقاومت هوا ناچيز است.)=

1(52(5 23(104(10 2
مي3دو گلوله به فاصلۀ زماني- 159 اي شوند. اين دو گلوله در نقطـه ثانيه از يك نقطه از سطح زمين در راستاي قائم با سرعت اوليۀ برابر، روبه بالا پرتاب

چن رسند. فاصلۀ اين نقطه تا نقطۀ اوج گلوله به هم ميhبه ارتفاع (ها، 210د متر است؟
mg
s

و مقاومت هوا ناچيز است.)=

1(25/112(153(25/324(45

در- 160 5صورتبه SIمعادلۀ بردار تكانۀ متحركي 3 6P i ( t ) j= + − +
� ��

1است. حركت اين متحرك در بـازM زمـاني 1t s=2تـا 5t s=چگونـه ،

 است؟
 ) پيوسته تندشونده2 ) ابتدا تندشونده، سپس كندشونده1

 ) پيوسته كندشونده4 ) ابتدا كندشونده، سپس تندشونده3
مي مي°37داري كه با افق زاويۀ جسمي روي سطح شيب- 161 بالا رفتن جسم نصف زمـان شود. اگر زمان سازد، مماس با سطح به سمت بالاي آن پرتاب

37پايين آمدن از همان مسير باشد، ضريب اصطكاك جنبشي جسم با سطح چقدر است؟  0 6(Sin / )° =

1(1
2

2(3
4

3(3
13

4(9
20

و در مدت زمان زير، دو جسم با طناب سبكي به هم متصل در شكل- 162 dهـا بـه انـدازM هر يك از وزنهt∆اند. اگر سيستم را از حال سكون رها كنيم،
(همۀ كميتt∆جا شوند، جابه در برابر با كدام است؟ و اصطكاك قرقره ناچيز است.)مي SIها و جرم  باشند

1(

1
21 2

2 1

2d(m m )
(m m )g

 −
  + 

2(

1
21 2

2 1

2d(m m )
(m m )g

 +
  − 

3(

1
21 2

1 2

d(m m )
(m m )g

 −
  + 

4(

1
21 2

1 2

d(m m )
(m m )g

 +
  − 

هم در دو مسير دايرهBوAدو متحرك- 163 2و1ωاي هاي زاويه دوران يكنواخت با سرعت2Rو1Rهاي مركز به شعاع اي 1
1
4

ω = ωو در دارنـد

مي مبدأ زمان در دو جهت مخالف از كنار يكديگر مي  كنند؟ گذرند. چه مدت پس از مبدأ زمان، مجدداً از كنار يكديگر عبور

1(
1

2
5
π
ω

2(
2

2
5
π
ω

3(
15

π
ω

4(
25

π
ω

آن سانتي90گرم از فاصلۀ 100اي به جرم در شكل زير، وزنه- 164 200متري بالاي فنري كه ثابت
NK
m

شود. در اثر ايـن برخـورد فنـر است، رها مي=

مي حداكثر چند سانتي ( متر فشرده 210شود؟
mg
s

و مقاومت هوا ناچيز است.)=

1(1

2(2

3(5

4(10

1m

2m

1kµ =
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و تصويرش در آينه، چند درجه است؟ABرو، زاويۀ بين جسم در شكل روبه- 165

1(106 

2(74

3(53

4(37

 شود؟ميجا شود، تصوير آن چگونه جابه جسمي با سرعت ثابت، از فاصلۀ دور تا كانون يك آينۀ مقعرّ به آن نزديكمي- 166
و بزرگ1 مي ) تندشونده از آينه دور شده و بزرگ2 شود. تر مي ) يكنواخت از آينه دور شده  شود. تر

و كوچك3 مي ) تندشونده به آينه نزديك شده و كوچك4 شود. تر مي ) يكنواخت به آينه نزديك شده  شود. تر
و تصوير چنـد برابـر فاصـلۀnتا عدسي جسمي مقابل يك عدسي واگرا قرار دارد. اگر فاصلۀ جسم- 167 برابر فاصلۀ كانوني آن باشد، فاصلۀ بين جسم

 كانوني است؟ 

1(2
1

n(n )
n
+
+

2(2
1

n(n )
n
+
−

3(
2

1
n

n +
4(

2

1
n

n −
مي- 168 و ضـخامت عدسـي چشـم را ............... مـي هده كند، ماهيچهخواهد اشياء نزديك را مشا وقتي شخصي در هاي مژگاني ............... شده و كنـد

 شود. نتيجه، فاصلۀ كانوني عدسي چشم ............... مي
كم1 كم4 ) منقبض، كم، زياد3 ) منبسط، كم، زياد2 ) منقبض، زياد،  ) منبسط، زياد،

بي- 169 تك دررو، كار در يك انبساط ژول است. دماي گاز در اين فرآيند، چنـد درجـۀ سلسـيوس 1650اتمي برابر انجام شده توسط يك مول گاز كامل

8يابد؟ كاهش مي
J(R )

mol K
=

⋅
1(652(753(5/112 4(5/137 

تك- 170 هم دماي نيم مول گاز از اتمي طي يك فرآيند 7فشار C°147 به C°هم مي درصـد كـاهش25حجم، فشار گاز، رسد. سپس طي يك فرآيند

12vيابد. تغيير انرژي دروني گاز در كل فرآيندها چند ژول است؟ مي
J(C )

mol K
=

⋅
1(210 2(240 3(560 4(1080 

Pنمودار- 171 V−ابق شكل زير است. در اين فرآيند، دماي مطلق گاز چند برابر شده است؟ي گاز كاملي مط 

1(5/1

2(3

3(6

4(9

40آب2kgدرون- 172 C°5مقداري يخ C− آب مي° ا294kJاندازيم. اگر اين ز دست بدهد تا سيستم به دماي تعادل برسد، جرم يـخ چنـد گرما

خ آبگرم بوده است؟ ي  336 2100 4200f
kJ J J(L , C , C )
kg kg K kg K

= = =
⋅ ⋅

1(400 2(600 3(800 4(1200 
و از يك طرف مجـاور ظـرف كه سطح مقطع مساوي دارند، مطابق شكل2Lو1Lهاي اي به طول دو ميلۀ فلزي استوانه- 173 زير به يكديگر چسبيده

و يخ صفر درجۀ سلسيوسو از طرف ديگر مجاور آب جوش  درجۀ سلسيوس قرار دارند. اگر دماي سطح مشترك بين دو ميلـه 100محتوي مخلوط آب

 متر است؟ چند سانتي2Lدرجۀ سلسيوس باشد، 25

1(20

2(12

3(10

و يخ صفر درجه سلسيوس درجه سلسيوس 100آب جوش6)4  مخلوط آب

B

A

37°

2L1 20L cm=

1 400 JK
m s K

=
⋅ ⋅ 2 80 JK

m s K
=

⋅ ⋅

V

P

1V 13V0



7

و در آن تا ارتفاع220cmاي سطح مقطع يك ظرف استوانه- 174 متر آب ريخته شـده اسـت. روي آب چنـد گـرم روغـن بـا چگـالي سانتي10است

30 6
g/

cm
( 2000اين دو مايع در كف استوانه برابر بريزيم تا فشار حاصل از 3پاسكال شود؟ 21 10

g m, g
cm s

=  چگالي آب)=

1(100 2(120 3(200 4(240 

و چگالي جيوه510رو، اگر فشار هوا در شكل روبه- 175 313600پاسكال
kg
m

 پاسكال است؟ باشد، فشار گاز درون ظرف، چند

1(38800 

2(61200 

3(138800 

4(161200 

به- 176 متـر سـانتي5كار برده است. اگر حجم قطعـۀ سـاخته شـده جواهر فروشي در ساختن يك قطعه جواهر به جاي طلاي خالص، مقداري نقره نيز

و چگالي آن  313مكعب 6
g/

cm
چن باشد، جرم نقرM به بهد گرم است؟كار رفته، و طلا 310ترتيب(چگالي نقره

g
cm

319و
g

cm
 فرض شود.)

1(82(303(344(38
2و1qاي دو بار الكتريكي نقطه- 177 12q q=در فاصلۀrو به هم ني مياز هم قرار دارند منتقل1qرا به2qكنند. چند درصد از بار روي دافعه وارد

 كنيم تا در همان فاصله، نيروي دافعۀ بين بارهاي الكتريكي بيشينه شود؟ 
1(152(253(404(50
و ولت از حال سكون به حركت درمي+100اي به پتانسيل الكتريكي گرم، از نقطه1/0در يك ميدان الكتريكي يكنواخت، ذرM بارداري به جرم- 178 آيـد

رسد. اگر در اين مسير نيـروي مـؤثر بـر ذره فقـط حاصـل از ميـدان ولت مي−100متر بر ثانيه به نقطۀ ديگري به پتانسيل الكتريكي10با سرعت 
 باشد، بار الكتريكي ذره چند ميكروكولن است؟يريكالكت

1(5/22(43(254(40
Aف پتانسيل بين دو نقطـۀ را وصل كنيم، اختلا2kرا قطع كرده، سپس كليد1kبدون بار الكتريكي است. اگر كليد2Cرو، خازن در مدار روبه- 179

 شود؟ چند ولت ميBو

 ) صفر1

2(2/7

3(16

4(24

 است؟NوMچند برابر اختلاف پتانسيل بين دو نقطۀNوPرو، قسمتي از يك مدار الكتريكي است. اختلاف پتانسيل بين دو نقطۀ شكل روبه- 180

1(1

2(2

3(6

4(7

A

B

2k

2 10C F= µ1 20C F= µ

9R = Ω

24
1

V
r
Ε =
= Ω

1k

10Ω10Ω

20Ω P1A

4 A

N

M

45cm
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Aرو، در مدار روبه- 181 BV V−چند ولت است؟ 

1(3

2(5/3

3(4

4(5/4

Rهاي زير، در شكل- 182 r<است. اگر نسبت
I
I′

 باشد، كدام رابطه درست است؟Kبرابر

1(0K =

2(1K =

3(1K >

4(1K <

و موازي حامل جريان- 183 ( هاي الكتريكي يكسان، مطابق شكل سه سيم مستقيم، بلند (1هاي و )، عمـود بـر صـفحۀ كاغـذ، قـرار دارنـد. نيـروي2)

(Aمغناطيسي وارد بر سيم (Aوارد بر سيم)، چند برابر نيروي مغناطيسي2در شكل  ) است؟1در شكل

1(3
5

2(5
3

3(3

4(5

دهد. اگر بزرگي نيـروي مغناطيسـي وارد بـر انجام مي2mmاي يكنواخت با شعاع ذرM بارداري در يك ميدان مغناطيسي يكنواخت، حركت دايره- 184

163ذره كه تنها نيروي مؤثر بر ذره است  2 10/ N−×191ولت است؟ باشد، انرژي جنبشي ذره چند الكترون 6 10(e / C)−= × 
1(6/12(23(2/34(4
و از آن جريان الكتريكي 2000اي بدون هستۀ آهني، داراي لوله سيم- 185 و مسـاحت هـر سانتي25لوله گذرد. اگر طول سيم مي2Aحلقه است متـر

712ژول است؟ لوله چند ميلي باشد، انرژي ذخيره شده در سيم210cmحلقۀ آن  5 10
T m( / )

A
− ⋅

µ = ×�

1(400 2(100 3(404(10
و جهت جريان القايي در حلقۀ رسانا در كـدام چگونه تغيير ميIرو، اگر لغزندM رئوستا در حال حركت به سمت چپ باشد، جريان در شكل روبه- 186 كند

 جهت، خواهد بود؟ 

 ) افزايش، ساعتگرد1

 ) كاهش، ساعتگرد2

 ) افزايش، پادساعتگرد3

 ) كاهش، پادساعتگرد4

2

2

3
0

V
r
Ε =

=

3 4R = Ω

2 4R = Ω

1 4R = Ω

1

1

12
0

V
r
Ε =

=

A

B

d 2d

A
(1)

2d

d

(2)A

Ε

R I

r Εr

R
I′

Εr

Εr

I

ء
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اگ- 187 و فاصلۀ′AوAر متحركي بين دو نقطۀ در شكل زير، 1را در مدت OBحركت هماهنگ ساده انجام دهد
300

ثانيه طي كند، بسـامد نوسـان

 چند هرتز است؟ 
1(252(5/37

3(504(75

در- معادلۀ سرعت- 188 صورتبه SIمكان نوسانگري
2 2

2 2
400 4

V xπ π
=  زمان آن كدام است؟- است. نمودار سرعت−

1(2(

3(4(

آن متر بين دو نقطه سانتي45تاري به طول- 189 و در طول شكم تشكيل شده است. اگـر3، ثابت بسته شده است. در اين تار موج ايستاده ايجاد شده

180سرعت انتشار موج عرضي در اين تار 
m
s

و اين بسـامد، هماهنـگ چنـدم صـوت اصـلي باشد، بسامد صداي تار در اين حالت چند هرتز است

 است؟ 
، چهارم600)4، سوم600)3، چهارم300)2، سوم300)1

در- 190 0صورتبه SIتابع موجي 2 15yu / Sin( t x)= π − πمو مي 1ج كه در مكـان باشد. سرعت يك ذره از محيط انتشار
6

x m=قـرار دارد، در

1لحظۀ 
30

t s=3، چند متر بر ثانيه است؟( )π =

9)5/44)25/23)2 ) صفر1
مي شكل روبه- 191 :NوMدهد. دو ذرM رو، نقش يك موج عرضي را در طنابي در يك لحظه نشان

و ديگري كندشونده است.1  ) حركت يكي تندشونده

 ) بزرگي سرعتشان با هم برابر است.2

 ) جهت حركتشان يكسان است.3

) اختلاف فازشان4
2
π.است 

fوfاي با بسامدهاي لولۀ صوتي يك انتها بسته- 192 در مي′ آيد. نسبت تواند به تشديد
f
f
′

 تواند باشد؟، كدام مقدار مي

1(3
5

2(2
5

3(3
4

4(4
7

را اگر شدت صوت چشمه- 193 مي3/1اي كه به فاصلۀ معيني از چشمه قرار دارد،هبرابر كنيم، تراز شدت صوت براي شنوند8اي شود. تـراز شـدت برابر
2بل بوده است؟ صوت اوليه براي شنونده، چند دسي 0 3(log / )=

1(202(243(304(39
آ به طرف يكديگر در حركت′Vدو قطار با سرعت يكسان- 194 كند. مسافر قطار ديگر صـدا را بـا گسيل مي900Hzها صوتي با بسامدناند. يكي از

1شنود. اگـر مي2fشود. اگر دو قطار با همين سرعت از هم دور شوند، همان مسافر صدا را با بسامد مي1fبسامد  2 330f f Hz− ′Vباشـد،=

) 330چند متر بر ثانيه است؟
mV
s

 سرعت صوت در هوا)=

1(332(303(224(20
 ماهيت پرتو گاما مشابه ماهيت كدام پرتو است؟- 195

 ) ايكس4 ) پوزيترون3 ) بتا2 ) آلفا1

ABOB′A′

OB BA OB B A′ ′ ′= = =

t (s)4
0

5π

cmV ( )s
cmV ( )s

5
0

5π

t (s)

t (s)4
0

5
π

cmV ( )s
cmV ( )s

5
0 t (s)

5
π

M

N

V

x
2
0
2−

y (cm)
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ر- 196 43وشن متوالي در آزمايش يانگ فاصلۀ دو نوار  متر است؟ متر است. فاصلۀ نوار تاريك پنجم از نوار روشن مركزي، چند ميلي×−10
1(35/12(50/13(60/14(65/1

15است. طول موج وابسته به اين فوتون چند نانومتر است؟2keVانرژي فوتوني- 197 54 10 3 10
km(h eV s , c )
s

−= × ⋅ = × 

1(502(603(5/04(6/0
مي در آزمايش فوتوالكتريك تابع كار فلزي كه فوتون- 198 كننده برحسب بسامد نور فرودي بـر ايـن است. نمودار ولتاژ متوقف2eVآيند، ها بر آن فرود

154فلز، كدام است؟  10(h eV s)−= × ⋅

1(2(

3(4(

 كدام است؟Xاي زير، در واكنش هسته- 199

PN e X−→ +239
93

 ) پلوتونيم4 ) اورانيم3 ) پلونيم2 ) توريم1

1برحسب زمان مطابق شكل زير است. پس از چند روزBوAهاي دو مادM پرتوزاي نمودار تعداد هسته- 200
32

 ماند؟ فعال باقي ميBهاي هسته

1(3

2(4

3(5

4(6

 دقيقهدقيقه 3535وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: شيمـيشيمـي

به- 201  ها توسط تامسون، زير سؤال رفت؟ هاي بيان شده براي اتم دست آمده از انجام آزمايش رادرفورد با ورقۀ نازك طلا، چند مورد از ويژگي بر پايۀ نتايج
1(12(23(34(4

2هاي جدول زير، جرم مولكولي تركيب با توجه به داده- 202 3A Xچند ،amu عدد جرمي را برابر جرم اتمي با يكاي)  در نظر بگيريد.) amuاست؟

1(6/213 
2(4/203 
3(5/198 
4(7/188 

(به- 203 و در اتم كدام عنصر، شمار الكترون3pو3dهاي هاي زير لايه ترتيب از راست به چپ)، شمار الكترون در اتم كدام عنصر زيرلايـۀ هـاي برابر
3d4هاي زيرلايۀ با شمار الكترونsبرابر است؟ 

1(26 Fe22وTi2(26 Fe24وCr3(24Cr25وMn4(24Cr22وTi

45 A47 A35 X37 Xايزوتوپ 

درصد فراواني10902080

500
0

V (V)�

f (THz)
50

0

V (V)�

f (THz)

200
0

V (V)�

f (THz)
20

0

V (V)�

f (THz)

A

93
0

500

100

B
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17آخرين الكترون در اتم عنصر- 204 X53با آخرين الكترون در اتم عنصر Yدر كدام مورد تفاوت دارد؟ 

1(n2(l3(sm4(m�
 با توجه به جدول زير كه يك بخش از جدول تناوبي عنصرها است، كدام مورد درست است؟- 205

1آرايش الكتروني لايۀ ظرفيتنماد شيميايي
1IE (kJ mol (pm)شعاع اتمي⋅−(

Be -899D

Mg -738160

CaA590197

X-548215

Ba-Y217

1(175D =2(620Y =3(X Cs=4(24A s=

(عدد اتمي كروم هاي موجود در فرمول شيميايي، در مجموع چند الكترو نيتريت، در بالاترين لايۀ اشغال شدM اتم (II)در كروم- 206  است.)24ن وجود دارند؟
1(282(303(394(48
(گزينـه در فرمول شيميايي آمونيوم فسفات، چند اتم داراي چهار قلمرو الكتروني- 207 (از هر دو نـوع) وجـود دارد؟ و چند پيوند كووالانسي از اند هـا را

 راست به چپ بخوانيد.) 
1(8،142(8،163(10،144(10،16

11يك از موارد زير درست است؟ كدام- 208 12(H , C :g mol )−= = ⋅

مي10)1  دهد. درصد جرم مولكول پروپين را هيدروژن تشكيل
دي2 3CHمتيل اتر، تركيبي قطبي با فرمول تجربي) O.است 

ميفرنگي مانندي است كه از گوجه ) اتان، مادM هورمون3  شود. رسيده آزاد
 بيشتر است.2SOClدر مقايسه با مولكول2COClها در مولكول هاي ناپيوندي لايۀ ظرفيت اتم ) شمار الكترون4

دي- 209  اند؟ نيتروژن پنتوكسيد درست كدام موارد از مطالب زير، دربارM مولكول
ميهاي نيتآ) اتم  كنند. روژن در آن، از قاعدM هشتايي پيروي

ب) در ساختار لوويس آن، دو پيوند دوگانه شركت دارد.
 هاي اكسيژن در آن چهار قلمرو الكتروني دارند.پ) همۀ اتم

 هاي پيوندي است. برابر شمار الكترون5/1ها در آن، هاي ناپيوندي لايۀ ظرفيت اتمت) شمار الكترون
پ1 ت2 ) ب، ت3 ) پ، پ4 ) آ، ب،  ) آ، ب،

مي CHOاگر در مولكول تولوئن، به جاي گروه متيل، گروه- 210 و جرم مـولي تركيـب جديـد، چنـد بنشيند، به كدام تركيب تبديل 1gشود mol−⋅

11است؟ 12 16(H , C , O :g mol )−= = = ⋅

 122) بنزآلدهيد،4 106آلدهيد، ) بنز3 122) بنزوييك اسيد،2 106) بنزوييك اسيد،1
 در چند مورد از موارد زير، نام تركيب با فرمول آن مطابقت دارد؟- 211

3دي اتيل پنتان:-2،4* 2 3

2 5 2 5

H C CH CH CH CH
| |

C H C H

− − − −

3متيل هگزان:دي-2،5* 2 2 3

3 3

H C CH CH CH CH CH
| |

CH CH

− − − − −

3* اتيل بوتانوات: 2 2 2 3

O
||

H C CH C O CH CH CH− − − − − − 

3انون: هگز-2* 2 2 2 3

O
||

H C CH CH CH C CH− − − − − 

1(12(23(34(4
 STPليتر گاز هيـدروژن در شـرايط36/3گرم گرد آهن داراي ناخالصي زنگ آهن، با مقدار كافي محلول سولفوريك اسيد،10اگر در واكنش كامل- 212

156دهد؟ آزاد شود، چند درصد جرم اين نمونه را زنگ آهن تشكيل مي 16(Fe , O : g mol )−= = ⋅

1(122(143(164(18
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2در واكنش:- 213 2 3 3(s) ( ) (s) (g)CaCN H O CaCO NH+ → هاي استوكيومتري مواد پس از موازنۀ معادله، كدام اسـت، مجموع ضريب�+

مي80در اين واكنش شركت كند، چند گرم كلسيم كربنات با خلوص2CaCNمول1/0و اگر   دست آورد؟به توان درصد
112 16 40(C , O , Ca :g mol )−= = = ⋅

1(9،102(9،5/123(7،354(7،5/12
دهد. پس از خنثي شدن كامل اين اسيد بـا است. اين اكسيد در واكنش با آب، اسيد تشكيل مي+5عدد اكسايش فسفر در اكسيدي از آن برابر- 214

به در تركيب يوني بهOوMg ،Pهاي شمار اتممنيزيم هيدروكسيد،   اند؟ ترتيب از راست به چپ، كدام دست آمده،
1(3،1،42(2،3،43(2،2،84(3،2،8

11اند؟ چند مورد از مطالب زير درست- 215 16 32 64(H , O , S , Cu :g mol )−= = = = ⋅

مس54* مي5سولفات (II)درصد جرم  دهد. آبه را اكسيژن تشكيل
مي01/0گرم سديم سولفات با باريم كلريد،42/1* از واكنش  شود. مول مادM نامحلول در آب تشكيل

دي1/0مول سديم هيدروژن كربنات در گرما،2/0* از تجزيۀ كامل مي مول گاز كربن  شود. اكسيد تشكيل
نا2/0مول منيزيم كلريد در واكنش كامل با نقره نيترات،2/0* Mميمول ماد  دهد. محلول در آب تشكيل
1(12(23(34(4

20اگر براي افزايش دماي يك قطعۀ آهن، به ميزان- 216 C°،51/3متـر مكعـب اسـت؟ كيلوژول گرما لازم باشد، حجم اين قطعۀ آهن برابر چند سانتي

1(ظرفيت گرمايي ويژM آهن را برابر  10 45/ J g C− −⋅ ⋅ 37و چگالي آهن را برابر° 8/ g cm−⋅(.در نظر بگيريد 
1(252(503(754(100 
(محيط) مربوط است، كدام مطلب- 217 (سامانه) در يك ظرف فلزي در بسته در يك اتاق  است؟ نادرستبا توجه به شكل زير كه به ميعان بخار آب

 ثابت است. ) آنتروپي محيط در اين فرآيند1
 آن منفي است.G∆) در دماي استاندارد،2
و محيط پيرامون، عكس يكديگر است.S∆) علامت3  سامانه
 ) با وجود تغيير فاز، مقدار كار انجام شده روي محيط، به تقريب برابر صفر است.4

∆Hهاي زير، با توجه به واكنش- 218 ، چند كيلوژول بر مول است؟NOCl(g)تشكيل°

2 2 2 180 6(g) (g) (g)N O NO , H / kJ+ → ∆ = +

2
1 38 6
2(g) (g) (g)NOCl NO Cl , H / kJ→ + ∆ = + 

1(51 7/+2(71+3(103 4/+4(142+

كيلوژول بر مول است. كدام نمودار، تغيير انرژي واكنش تشـكيل+34و- 394ترتيب برابربه NO(g)2و CO(g)2آنتالپي استاندارد تشكيل- 219

مي اين دو ماده نسبت به پيشرفت آن (مقياس رعايت نشده است.) ها را درست نشان  دهد؟

1(2(

3(4(

(از تغيير حجم محلـول02/0ليتر محلول ميلي 100آبه، براي تهيۀ7گرم بلور منيزيم سولفات به تقريب چند ميلي- 220 مولار منيزيم سولفات لازم است؟

11نظر شود، صرف 16 24 32H , O , Mg , S :g mol−= = = = ⋅.( 
1(464 2(486 3(492 4(528 

34+

0

394− t

34+

0

394− t

34+

0

394− t

34+

0

394− t
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 اند؟ب زير، درستكدام موارد از مطال- 221
ازآ) مواد كم محلول، موادي در01/0اند كه كمتر مي 100گرم  شوند. گرم آب حل

ميب) پراكندگي نور به وسيلۀ ذره  گويند. هاي كلوييد هنگام عبور نور از كلوييد را اثر تيندال
مياي كه به صورت محلول در آب يا به حالت مذاب رساناي جريان برق باشدپ) ماده  شود.، الكتروليت ناميده

 دوست است.ت) صابون، نمك سديم يا پتاسيم اسيدهاي چرب است كه بخش زنجيري هيدروكربني آن، آب
پ1 ت2 ) ب، پ3 ) آ، ت4 ) آ، ب،  ) آ، ب،

11مولار پتاسيم هيدروكسيد برابر10اگر چگالي محلول- 222 25/ g mL−⋅،اي 100باشد و گرم از ن محلول داراي چند مول پتاسيم هيدروكسيد اسـت

KOH)156دهد؟ مولار نيتريك اسيد، واكنشمي2/0ليتر محلول با چند ميلي : g mol )−⋅
1(5/0،4000 2(5/0،5000 3(8/0،4000 4(8/0،5000 
به- 223 و كلريد افزوده شود، واكـنش (II)مولار آهن4/0محلول ليتر ميلي40مولار سديم هيدروكسيد،5/0ليتر محلول ميلي60اگر دهنـدM اضـافي

 غلظت مولار آن پس از كامل شدن واكنش، كدام است؟ 

22كلريد، (II)) آهن1 21كلريد، (II)) آهن2×−10 10−×

22) سديم هيدروكسيد،3 21) سديم هيدروكسيد،4×−10 10−×

2با توجه به معادلۀ واكنش:- 224 2 3(g) (g) (g)NO O N O+ نسـبت بـهO(g)2و NO(g)، پس از موازنه، كدام نمودار دربارM تغيير غلظت→

(غلظت اوليۀ   مول بر ليتر فرض شود)1و2ترتيب بهO(g)2و NO(g)زمان درست است؟

1(2(

3(4(

10واكنش تجزيۀ هيدروژن پراكسيد با سرعت متوسط- 225 02/ mol s−⋅در حال انجام است. چند ثانيه زمان لازم است تا در شرايطي كه حجم مـولي
و عدد20cmليتر است، بادكنك گردي به شعاع32اكسيژن برابر  (بادكنك قبل از واكنش خالي بوده است  فرض كنيد)3راπاز آن پر شود؟

1(502(100 3(200 4(250 
226 -Mنمودار تغيير غلظت مادA:نسبت به زمان در واكنش(g) (g) (g)A B C→  رو است. مرتبۀ اين واكنش كدام است؟ صورت روبهبه،+

 ) صفر1

يك2 (

دو3 (

سه4 (

دي- 227 دي دو مول گاز و گاز نيتروژن مي نيتروژن پنتوكسيد در ظرف دو ليتري به گاز اكسيژن از اكسيد در يك واكنش تعادلي تجزيه شود. اگـر پـس
د 60 و نيم مول اكسيژن و سرعت متوسط واكنش تا رسيدن بـه تعـادل، ثانيه، تعادل برقرار شود ر ظرف وجود داشته باشد، مقدار عددي ثابت تعادل

1بر حسب 1mol L min− −⋅  اند؟ ترتيب از راست به چپ) كدام(به ⋅
1(25/0،5/02(1،25/03(25/0،25/04(1،5/0
و گرم شود، پس از برقراري تعادل زير، چند مول گاز اكسيژن در ظرف وجود خواهـد در3SOمول از گاز2اگر- 228 يك ظرف سربستۀ يك ليتري وارد

 داشت؟
1

3 2 22 2 0 5(g) (g) (g)SO SO O , K / mol L−+ = ⋅�
1(12(75/03(5/04(25/0

[NO]

2[O ]

t

2

1

[NO]

2[O ]
t

2

1

[NO]

2[O ]
t

2

1

(m
ol

/L
)A

50 1000

0 05/

0 1/

2

1

[NO]2[O ]
t
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 است؟ نادرستكدام گزينه- 229
1(pHبه ميصورت جزئي خون انسان در اثر مصرف مواد اسيدي يا قليايي بي تغيير و  خطر است. كند
مي2  آيد. ) با افزودن نيم مول نيتريك اسيد به يك ليتر محلول يك مولار سديم استات، محلول بافر به وجود
و سديم متانوآت، تأثير چنداني بر3  محلول ندارد.pH) افزودن اندكي هيدروكلريك اسيد به محلول داراي متانوييك اسيد

3Alهاي خاك، غلظت يونpH) با افزايش4 و آلودگي خاك مي+ و سبب مسموميت گياهان  شود. در آن افزايش يافته
 تري دارد؟ بزرگ pHمحلول حاصل از واكنش كامل يك مول سديم هيدروكسيد با يك مول از كدام اسيد در شرايط يكسان،- 230

1(46 5 10aHF(K / )−= × 2(82 9 10aHClO(K / )−= × 

3(92 02 10aHBrO(K / )−= × 4(106 2 10aHCN(K / )−= × 
در ميلي 1120- 231 مي05/0ليتر محلول ميلي 100گرم پتاسيم هيدروكسيد را كنيم. پس از انجام واكنش، چند مول پتاسـيم مولار سولفوريك اسيد وارد

و سولفات تشكيل مي (از تغيير حجم محلول چشممحلول، pHشود 11پوشي شود. كدام است؟ 16 39H , O , K : g mol−= = = ⋅(

1(22 10−×،132(35 10−×،123(22 10−×،124(35 10−×،13
و هـر ميلـي pHليتر آب حل شود، ميلي25در STPدر شرايط ليتر گاز هيدروژن كلريد ميلي2/11اگر- 232 ليتـر از ايـن محلول به تقريب كدام است

مي محلول با چند ميلي  دهد؟ گرم كلسيم كربنات واكنش كامل

و برابر حجم آب فرض شود؛ 112(حجم محلول ثابت 16 40C , O , Ca :g mol−= = = ⋅(
1(7/1،12(7/1،23(3/1،24(3/1،1
3اگر در واكنش:- 233 3 22 2(s) (aq) (s)Zn AgNO Zn(NO ) (aq) Ag+ → 2/0ليتـر محلـول ميلي 200كه با وارد كردن تيغۀ فلز روي در+

و كامل شده است، (بر اسـاس جـرم ذرات نقـره416/2مولار نقره نيترات انجام گرفته گرم بر جرم تيغۀ روي افزوده شده باشد، بازدM درصدي واكنش

ر  (حجم محلول ثابت فرض شود؛ جانشين شده بر سطح تيغۀ 165وي)، كدام است؟ 108Zn , Ag : g mol−= = ⋅(
1(602(653(804(85
(طبق واكنش زير)،1/0كلريد با غلظت (II)محلول قلع250mLاز برقكافت- 234 آوري شده است. چنـد گـرم يـون گرم فلز قلع جمع374/2مولار

م 1118حلول باقي مانده است؟ كلريد در اين 7 35 5(Sn / , Cl / :g mol )−= = ⋅
 برقكافــــت

2 2(aq) (s) (g)SnCl Sn Cl→ +

1(474/02(355/03(95/04(71/0
 اند؟ كدام موارد از مطالب زير، درست- 235

مي-آ) در سلول گالواني، واكنش اكسايش و الكتروني روي  دهد. كاهش در مرز ميان رساناي يوني
ميب) كاتد، الكت  يابد. رودي است كه در آن، الكترون از رساناي الكتروني به رساناي يوني جريان

مي-پ) در سلول گالواني روي و در آن اكسايش انجام  گيرد. مس، الكترود مس، قطب مثبت است
و مستقيم دو الكتروليت در سلول گالواني جلوگيري مي  كند.ت) ديوارM متخلخل از مخلوط شدن سريع

ب)1 پ2 آ، ت3 ) ب، ت4 ) ب، پ،  ) آ، ب،
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و ادبيات فارسي و ادبيات فارسيزبان  زبان
1پاسخ: گزينۀ-1

 گان: بهره: حقّ مالك، قسمت صاحب زمين/ اعاظم: بزرگان، بزرگتران معناي درست واژ
3پاسخ: گزينۀ-2

به معناي درست واژ درُاّعه: جبُّه، جام7 ماند جاي مانده، باقي گان: تتمّه: شۀ چيزي/ چارق: كفش چرمي/ و يوخ پوشـند، بـالاپوش/ بلند كه زاهدان
 غازه: گلگونه، سرخاب

1پاسخ: گزينۀ-3
بي بررسي معني واژه  دين، زنديق، ملحد ها: جرگه: گروه، زمره/ سورت: تندي، تيزي، شدّت اثر/ غريبه: نو، عجيب، شگفت/ دهري:

3پاسخ: گزينۀ-4
(سلاح: جنگ املاي درست واژه ب) صلاح: خير، نيكي ج) ملاه ها: (ملّاح: دريانورد)افزار)/ ي: جمع ملهي، آلات لهو

4پاسخ: گزينۀ-5
(ضلال: گمراهي) و جاري  املاي درست واژه: زلال: روان

1پاسخ: گزينۀ-6
 الصّبيان: ابونصر فراهي/ موضوع: تعليم لغت نصاب

 الكشّاف[في تفسير القرآن]: جاراالله ابوالقاسم محمود زمخشري/ موضوع: تفسير قرآن
د  احمد/ موضوع: سفرنامهآلر ميقات: جلالخسي

4پاسخ: گزينۀ-7
 رجعت سرخ ستاره: علي معلّم

(آثار ديگر: در كوچۀ آفتاب، آينه ظهر روز دهم: قيصر امين  هاي ناگهان، تنفّس صبح، مثل چشمه مثل رود، به قول پرستو) پور
(آثار ديگر: از اين ستاره تا آن  خورشيد)ۀستاره، دري به خان از آسمان سبز: سلمان هراتي

 پور از گلوي كوچك رود: مصطفي علي
4پاسخ: گزينۀ-8

 الطّير از آثار منظوم عطّار است. منطق
2پاسخ: گزينۀ-9

و گدايي1گزينۀ و آزادي/ توأم بودن سلطنت  : توأم بودن اسارت
بي3گزينۀ  زباني : زبان بودن
و موجود بودنكه دعويِ هستي دليل نيس : اين4گزينۀ  تي باشد./ توأم بودن فاني بودن

3پاسخ: گزينۀ-10
 استعاري)، رخساره مانند جارويي براي رفتنۀ استعاره: بوي محبّت(اضاف»د«بيت
 كنايه: از دايره بيرون كردن كنايه از راندن از خود/ سر بر خطّ فرمان داشتن كنايه از اطاعت محض»ـه«بيت
بو آميزي:حس»ج«بيت  شنيدن
(ناقص)» الف«بيت  جناس: كوي، بوي
 تناقض: غريبِ شهر خود بودن»ب«بيت

1پاسخ: گزينۀ-11
ز دست دادن كنايه از بي (راه) استعاره از عشق كنايه:  بهرگي/ استعاره: ره

2پاسخ: گزينۀ-12
 وصال دگر بودي خودتو

 بدل

2پاسخ: گزينۀ-13
مض سوخته اسرار دل  اليه)اف(صفتِ
 اليه) اليهِ مضاف(مضاف ميخانه: نشان در1ِگزينۀ
 اليه) اليهِ مضاف(مضاف يلدا: حديثشب3گزينۀ
آب4گزينۀ  اليه) اليهِ مضاف(مضافرخ: طلب

3پاسخ: گزينۀ-14
(سال + انه) (بچّه + انه)-سالانه (جان + انه)-بچّگانه (شب + انه): اسم + انه-جانانه  شبانه

 ناتوان: نا + بن فعل-نامنظم: نا + صفت/ ناگذر-: ناخلف1گزينۀ
ي منشي-گري وحشي-گري : شيعه2گزينۀ +  گري: صفت+گري/ رويگري: اسم + گر
ي-هميشگي-: آلودگي4گزينۀ + ي/ خانگي: اسم +  پيوستگي: صفت
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4پاسخ: گزينۀ-15
مِي مي الف) آب پرستي پ رساند خانۀ تن را به  رستاري ندارم بر سر بالين بيماريب)

و متمّم  سه جزئي با مفعول چهارجزئي با مفعول

 گزاره نهاد گزاره نهاد

 فعل مفعول[من] متمّم فعل پرستي مفعولمِي

 پرستاري ندارم رساند خانۀ تن آب مي
ز گفتنج) ديديم به رفتن قد آن سرو روان را د) من عاجزم

 سه جزئي با مسند سه جزئي با مفعول

 گزاره نهاد گزاره نهاد

 من مسند فعل فعل مفعول
[ما]

(هستم) آن سرو روان ديديمقد م  عاجز

ام خانه دوش آمد ناصحي سوي ملامته)د) خلق از شنيدنش
 دوجزئي جزئي با مسند سه

 فعل نهاد گزاره نهاد

 آمد ناصحي خلق مسند فعل

(هستند)] [ند  عاجز
و متمّم است.» رساندن«كنيم: فعل دقّت  چهارجزئي گذرا به مفعول

4پاسخ: گزينۀ-16
گز» سوختن«فعل و گذرا به مفعول است.به» سوزاندن«در معني»4«ينۀ در  كار رفته

2پاسخ: گزينۀ-17
و گزين  نهراسيدن عاشق از ملامت»:2«ۀ مفهوم مشترك بيت سؤال

 : نفي ظاهربيني در عشق1گزينۀ
و تعلّقات دنيوي3گزينۀ  : نكوهش بخل
 : ضرورت مبارزه با نفس4گزينۀ

3پاسخ: گزينۀ-18
و گزينمفهوم و حريص شدن/ حرص پيري»:3«ۀ مشترك بيت سؤال  توأم بودن افزايش سن
بي1گزينۀ و  بهرگي پيران از لذّت دنيا : ناكامي
 / نكوهش تمسخر پيران: از گذر عمر گريزي نيست2گزينۀ
 : ضرورت پرهيز از گناه در پيري4گزينۀ

1پاسخ: گزينۀ-19
 وفاداري عاشقانه

4پاسخ: گزينۀ-20
 مفهوم بيت سؤال: تحملّ سختي هجران به اميد وصل/ ارزشمندي وصل

بي»:4«گزينۀ  ارزشي وصل عدم تحملّ سختي هجران به اميد وصل/
و همدردي1گزينۀ و دوستي  : اظهار محبّت
 بخشي عشق به عاشق : ارزشمندي وجود عاشق/ كمال2گزينۀ
مي3گزينۀ  كني. : هرچه بكاري همان را درو
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1پاسخ: گزينۀ-21
و گزينۀ  ماندگاري سخن»:1«مفهوم مشترك بيت سؤال

 : ضرورت سخنوري در شرايط مطلوب2گزينۀ
 : اشاره به شاهنامۀ فردوسي3گزينۀ
 : ادعاي صحّت سخن4گزينۀ

3پاسخ: گزينۀ-22
آنۀ اند./ لازم حاكمان خادمان ملّت و اطاعت  هاست. پادشاهي مردم، همكاري

و ساير گزينهمفهوم (بي مشترك بيت سؤال  نيازيِ) عارفان ها: استغناي
4پاسخ: گزينۀ-23

و گزينۀ  بخشي عشق كمال»:4«مفهوم مشترك بيت سؤال
بي1گزينۀ بي : گله از و  وفايي يار مهري
 : استغنا2گزينۀ
و مناعت طبع3گزينۀ  : فقر عارفانه/ قناعت

2پاسخ: گزينۀ-24
ب و گزينمفهوم مشترك  ناپذيري/ گريز موجب گرفتاريِ بيشتر است. رهايي»:2«ۀ يت سؤال

 : نكوهش غفلت1گزينۀ
 : غلبه بر نفس لازمۀ رسيدن به اخلاص است.3گزينۀ
و ضرورت غافل نشدن از ناپايداري دنيا4گزينۀ  : حتمي بودن مرگ

4پاسخ: گزينۀ-25
و ديرينگي جهان:4مفهوم گزينۀ  قدمت

بيهمفهوم مشترك ساير گزين  اعتباري وجود انسان/ حتمي بودن مرگ ها:

زبان عربيزبان عربي
گزینۀ-۲۶ ۴پاسخ:

مکن اطاعت آنان از تطُِعهما: لا نیستی/ آگاه بدان علم: به لک لیس دهی/ قرار شریک که تشرک: أن کلیدی: کلمات
گزینه در کلیدها ها:بررسی

[رد نداری) علم (بدان نیستی آگاه بدان علم: به لک »]۳«و»۲«هایگزینهلیس
گزینه [رد است نهی فعل نکن؛ اطاعت آنان از تطُِعْهما: »]۲«و»۱«هایلا

کنید: جاهداک«دقت معنای»إن بجنگد«به تو با هیچ»اگر در که گزینهاست از بهیک است.ها نشده ترجمه درستی
گزینۀ-۲۷ ۱پاسخ:

تکن إن کلیدی: م-کلمات باشد... اگر هیترََ: کوچک/ صغیرة: خطاها/ أخطاء: امرذبینی/ این الأمر: ا
گزینه در کلیدها ها:بررسی

تکن می-إن ... باشد اگر بهترََ: شرط فعل است؛ شرط جمله بـهبینی؛ شرط جـواب و التزامـی مضـارع ترجمـهصورت اخبـاری مضـارع صـورت
گزینهمی سایر [رد ]هاشود.

نیست. تفضیل اسم کوچک؛ گزینهصغیرة: »]۴«و»۳«های[رد
گزینۀ-۲۸ ۱پاسخ:

(بچه کودکان الأطفال: تعلّم مباش/ تکن: لا کلیدی: میکلمات آموزش را آنها) عنک: تبُعدهم میدهی/ دور تو از را کند.ها
گزینه در کلیدها ها:بررسی

گزینه سایر [رد است. مخاطب نهی فعل (مباش)؛ نباش تکن: ها]لا
الأ بچهتعلّم میطفال: آموزش را معنای»تعلّم«دهی؛ها به تفعیل باب می«در (میآموزش گزینه»آموزی)دهی [رد »]۳«و»۲«هایاست.

آن عنک: میتبعدهم دور تو از را تو«کند؛ها گزینه»از [رد شود. ذکر ترجمه در »]۴«و»۳«هایباید
گزینۀ-۲۹ ۳پاسخ:

نگه احِفظ: کلیدی: پرتقـالیکلمات درخـت الّتی: البرتقال شجرة سرسبز/ مخضرة: وجودت/ درخت وجودک: شجرة الشّـتاء:دار/ فـی حتّـی کـه/
زمستان. در حتی
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گزینه در کلیدها ها:بررسی
نگه گزینۀإحفظ: [رد »]۲«دار

گزینۀ [رد وجودت درخت وجودک: »]۲«شجرة
پرتقال درخت الّتی: البرتقال موصیشجرة اسم اسمکه؛ از بعد خاص به»ال«ول می»که«صورتدار گزینۀترجمه [رد »]۱«شود.

گزینۀ [رد زمستان در حتی الشتاء: فی »]۴«حتّی
گزینۀ-۳۰ ۲پاسخ:

گزینه سایر ها:بررسی
داشتم؛إ:۱گزینۀ عقلی اگر عقلٌ: لی کان +کان«ن معنای»لِـ«» نکـرده»داشت«به خطـا أخطـأت: کنـت ما =است./ ماضـی + کـان بـودم؛

بعید ماضی
بودم. نکرده خطا پس داشتم، امروز عقل مثل عقلی اگر درست: ترجمۀ

بگیریم.۳گزینۀ عبرت نعتبر: :
بگیریم. عبرت خود گذشتۀ خطاهای از باید پس درست: ترجمۀ

آثارشان۴گزینۀ از بعضی آثارها: بعض نحذر:بپرهیزیم/ :
خطاه از همیشه و درست: ویرانترجمۀ آثارشان از بعضی زیرا بپرهیزیم است.ا کننده

گزینۀ-۳۱ ۲پاسخ:
سپیده با را شکار که کسی که بدان و کن آغاز را تلاشت پس شعر: میترجمۀ شکار کند، شروع اشـارهدم زودهنگـام تـلاش به عبارت این کند.

گزینهمی همۀ با که بهکند گزینۀها اس»۲«جز نزدیک مفهومی نظر گزینۀاز شکارچی«به»۲«ت. افتادن می»دام کند.اشاره
گزینۀ-۳۲ ۳پاسخ:

می ثانیاً:وقتی است، مضارع فعل اولاً: تأخذ؛ عندما معنای»أخذ«گیری: به مجرد گزینه»گرفت«ثلاثی سایر [رد ها]است.
الآخرین؛ معنای»أخری«دیگران: گزینه»دیگری«به [رد »]۴«و»۱«هایاست.

گزینهت [رد باشد. باید منصوب مضارع فعل تساعِدَهم)؛ (حتّی لِتساعدَهم کنی: یاریشان »]۲«و»۱«هایا
گزینۀ-۳۳ ۲پاسخ:

گزینهغرق [رد (الغریقون) الغارقون »]۳«و»۱«هایشدگان:
گزینه [رد است. وصفی ترکیب الدنیویّة؛ اللذّات دنیوی: »]۳«و»۱«هایلذّات

نیس غیرمستأهلینَشایسته بهمضاف»مستأهلینَ«؛تند: باید و است فرعیالیه اعراب با مجرور گزینه»یاء«صورت [رد »]۴«و»۱«هایبیاید.
مطلب: درک ترجمۀ

آن« (اولـین التـنفّس أوّلها ویژگی)؛ سه (به ثلاث بخصائص هستند) مشترک زنده (موجودات الحیّة الکائنات ثانیتشترک و اسـت) تـنفس هـاهـا
آن دومین (و کالعطش الغریزیّة آنحوائجها غریزی نیازهای ادامۀها آخری (و حیاتها نهایة إلی نموّها اِستمرار أخیراً و تشنگی)، مانند است ها

زندگی پایان تا نمـیرشدشان توصیف ویژگی سه این با که آنچه هر (و الثلاث الصفات بهذه یتّصف لا ما کلّ و کشان) یعتـبر لا حیّـاًشـود) ائنـا
زنده به(موجود نمیای آید)!حساب

نمی مانع این (ولی هذا یمنع لا (خواستهولکن الخاصّة متطلّباته باشد) داشته موجودی هر (که کائن لکلّ تکون أن را)؛شود) خـود ویـژۀ هـای
الب أنّ میعفنری (پس الماء فی یعیش میضَ زندگی آب در برخی که الآبینیم البعض و دیگـرکنند) برخی (و الیابسة علی الماء خارج یعیش خر

می زندگی خشکی روی بر آب از الآخـرخارج بعضها و دارند) نیاز سرما به زندگی انواع از (بعضی البرودة إلی تحتاج الحیاة أنواع بعض کنند)؛
آن از برخی (و الحرارة بإلی یتغذّی مخلوقات) از (قسمتی المخلوقات من قسم گرما)، به میها تغذیه گیاه (با بـالحیوانالنبات الآخـر و کنند)

(آن سومین (و جمیعها! من یأکل الثالث و حیوان) با دیگری آن(و همه از میها) ازها (برخـی سـاعات عـدّة یعـیش الحیوانـات بعض خورد)!
می زندگی ساعت چند فالأشجارحیوانات سال) چند دیگر (برخی) (و سنواتٍ عدّة الآخر و درختـانکنند) (پـس آخـر شـیء أیَّ من أکثر تعیش

مـی زندگی دیگر چیز هر از هـبیشتر فـی فالإنسـان برکـتذکننـد). بـه (و الطبیّـة التقـدّمات بفضـل و زمینـه) ایـن در انسـان (پـس المجـال ا
(اپیشرفت الماضـی إلـی بالنسبة بکثیر أکثر الآن یعیش بهداشتی) توجّهات (و الصحیّة العنایات و پزشکی) بـههای نسـبت بیشـتر بسـیار کنـون

می زندگی »کند)!گذشته
مهم: کلمات برخی ترجمه

موجودات۱ الکائنات: زنده۲) الحیّة: (
(ویژگی۳ خصوصیات خصائص: آخری۴ها)) أخیراً: (
ادامه۵ استمرار: رشد۶) نموّ: (
خشکی۷ الیابسة: سرما۸) البرودة: (
می۹ تغذیه یتغذّی: أی۱۰ّکند.) چیزی) هر شیء:
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چند۱۱ عدّة: زمینه۱۲) المجال: (
پیشرفت۱۳ التقدّمات: پزشکی۱۴ها) الطبیّة: (
تَوَجّهات۱۵ العنایات: (

گزینۀ-۳۴ ۴پاسخ:
موجودی نمیکههر ............... احساس وجودش نیست!در زنده موجودی پس کند،
گزینه ها:ترجمۀ

رشد۱گزینۀ گرس۲گزینۀ: رشد۳گزینۀنگی: ادامۀ عمرش۴گزینۀ: اندازۀ :
ویژگی سهتوضیح: هست.های رشد ادامۀ و غریزی نیازهای کشیدن، نفس زنده: موجودات گانۀ

گزینۀ-۳۵ ۱پاسخ:
ویژگی از جزئی نیست!............... زنده موجود مشترک های

گزینه ها:ترجمۀ
زندگی۱گزینۀ مکان ز۲گزینۀ: و مرگ غذا۳گزینۀندگی: به نیاز هوا۴گزینۀ: به نیاز :

متن به توجه با ویژگی،توضیح: سهجزو نبود.های زندگی مکان گانۀ
گزینۀ-۳۶ ۲پاسخ:

گزینه ها:ترجمۀ
نمی۱گزینۀ گیاهان عمر با مساوی حیوانات عمر باشد.:
می۲گزینۀ زندگی زنده موجود که زمانی کمترین یک: همان است.کند، روز
آن۳گزینۀ به پایبندی و بهداشتی توجهات می: سبب کند.ها زندگی بیشتر آفریده که شود
ویژگی۴گزینۀ از زندگی در پایان و ابتدا وجود است!: مخلوقات میان مشترک های

است. باقی از بیشتر گیاهان عمر متن آخر پاراگراف به توجه با توضیح:
گزینۀ-۳۷ ۳پاسخ:

بهکدام متن در که مواردی خطاست: ...............گزینه از است عبارت است آمده ترتیب
گزینه ها:ترجمۀ

غری۱گزینۀ نیازهای انسانز: عمر گیاهان، عمر ی،
بهداشتی۲گزینۀ کارهای درختان، عمر آب، در زندگی :
حیوانات۳گزینۀ نزد گرما و سرما تغذیه، تکامل، :
مش۴گزینۀ صفات ویژگی: موجوداتترک، عمر خاص، های

است. نیامده متن در سخنی تکامل مورد در توضیح:اصلاً
گزینۀ-۳۸ ۲پاسخ:

عبارت:حرکت کامل البعضَنَ«گذاری أَنَّ الیابسةِیَعیشُرَی علی الماء خارجَ یَعیشُ الآخَرَ البعضَ و الماء »فی
هیچ←یعیشَ زیرا است، مرفوع مضارع (فعل است.)یعیشُ نیامده آن سر بر ناصبه ادوات از یک

گزینۀ-۳۹ ۴پاسخ:
عبارت:حرکت کامل الماضی«گذاری إلی بالنسبةِ بِکثیرٍ أکثَر الآن یَعیشُ الطبّیّةِ التقدّماتِ بِفَضلِ »الانسانُ
نمی←فضلٍ تنوین (مضاف گیرد.)فضلِ

(مضاف←التقدّماتَ است.)التقدّماتِ مجرور و الیه
گزینۀ-۴۰ ۳پاسخ:

گزینه سایر رد ها:دلایل
ضمیر۱گزینۀ فاعله »هذا«فاعله←المستتر»هو«:
ضمیر۲گزینۀ فاعله »هذا«فاعله←المستتر»هو«:
لازم۴گزینۀ مبنی←: / خبربمعر←متعدٍّ خبراً←/ لیس

گزینۀ-۴۱ ۱پاسخ:
گزینه سایر رد ها:دلایل

مبنی۲گزینۀ معرب←:
متعد۳ٍّگزینۀ لازم←:
مرجعه۴گزینۀ »قسم«مرجعه←»المخلوقات«:
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گزینۀ-۴۲ ۱پاسخ:
گزینه سایر رد ها:دلایل

نکرة۲گزینۀ بالإ←: مرفوعمعرفّ و مفرد خبر منصوب←ضافة/ و ظرف
مکان۳گزینۀ اسم نکرة←: فاعل/ بالإ←اسم ضافةمعرفّ
الصرف۴گزینۀ من ممنوع صرفمن←:

گزینۀ-۴۳ ۱پاسخ:
اللاّتی العلمیّة الّتی←الساحة العلمیّة العلمیّة(«الساحة بیاید.)»الساحةَ مؤنث مفرد باید آن خاص موصول اسم پس است مؤنث مفرد

گزینۀ-۴۴ ۱پاسخ:
ترجو صیغه←لم در ناقص معتل و مجزوم مضارع (فعل ترجُ عللم حرف بارز، ضمیر بدون حذفۀهای شود.)میآن

گزینۀ-۴۵ ۱پاسخ:
گزینه ها:بررسی

یُؤیَّد۱ُگزینۀ تفعیل←: باب از مجهول مضارع
هیچ بیهوده سخن همانا نمیترجمه: تأیید شود!گاه

یُشرک۲ُِگزینۀ لا إفعال←: باب از معلوم مضارع
نمی شریک پروردگارش با ندارد علم بدان که را آنچه مؤمن کند.ترجمه:

سَلَبوا۳ینۀگز معلوم←: ماضی
کردند. سلب را دشمنانشان قدرت مجاهدان ترجمه:

یُدرکِوا۴گزینۀ لن افعال←: باب از معلوم و منصوب مضارع
زندگی در را شیطان نقشۀ مردم کرد.ترجمه: نخواهند درک شان

گزینۀ-۴۶ ۳پاسخ:
بارز ضمیر آن اسم و ناقصه فعل بهبطلةً»/یاء«ستصبحین: خبر و اسم (پس منصوب و ناقصه فعل خبر آمده: اند).ترتیب

گزینه سایر ها:بررسی
مقدم۱گزینۀ خبر المعلّم: عند مؤخر»/لیس«: اسم أوراقُ:
مقدم۲گزینۀ خبر ید: فی یکن«: مؤخر»/لم اسم ما:
مقدم۴گزینۀ خبر لهذا: کانت«: مؤخرمحاولةٌ»/ما اسم :

گزینۀ-۴۷ ۴پاسخ:
ترجُ است.←لا عله حرف حذف به مجزوم آن از بعد فعل زیرا است، نهی لای

باش. نداشته خیر امید کرد، اهانت (نفس) آن به و کرد کوچک را نفسش که کسی از ترجمه:
گزینۀ-۴۸ ۴پاسخ:

عبارت این ومفعول»هذا«در است منصوب محلاً و ند»الیوم«به وجود فیه مفعول پس است. ارد.تابع
دانش بزرگداشت برای را روز این معلم عبارت: کرد.ترجمۀ انتخاب کوشا آموزان

گزینه سایر ها:بررسی
فیه۱گزینۀ مفعول أین: :

می گریه چرا گفتم فرزندم به کردی؟ترجمه: گم کجا را کتابت کنی،
فیه۲گزینۀ مفعول أینما: :

دنبال به پس بیابی را تلاش که جا هر بگرد.ترجمه: پیشرفت
فیه۳گزینۀ مفعول سنین: :

سال که است روزی امروز کنیم.ترجمه: محافظت آن بر باید و هستیم منتظرش ها
مرفوع و خبر یومٌ: مرفوع/ و مبتدا الیومُ: نکته:

گزینۀ-۴۹ ۱پاسخ:
مفعول موضوعاً: منصوب/ و فیه مفعولٌ منصوبیوماً: و صفت مهمّاً: منصوب/ و دوم به

پرسید را مهمی موضوع تحصیل، روزهای از روزی من از من معلم .ترجمه:
گزینه سایر ها:بررسی
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مطلق۲گزینۀ مفعول ذکراً: :
کنند؟ یاد زیبایی به آینده در را تو تا کردی کار چه تاکنون ترجمه:

نوعی۳گزینۀ مطلق مفعول الله: سبحان :
نتوان اگر خدا! است منزه و پاک سالگیترجمه: چهل در سؤال این به که دهی،ی پاسخ ات

الفعل۴گزینۀ محذوف مطلق مفعول حقّاً: :
زندگی تو پس سالترجمه: در را گذشتهات کردههای نابود حقیقتاً ای.ات

گزینۀ-۵۰ ۱پاسخ:
گزینه ها:بررسی

مفعول۱گزینۀ و حال صاحب أخا: حال/ ناجحاً: به:
کو برادر تنها دیدم.ترجمه: موفق امروز را چکت

حال۲گزینۀ صاحب و الف بارز ضمیر فاعل حال/ مشفقَین: :
بیاموزید. هستید، آنان دلسوز که حالی در را فرزندانتان مادر؛ و پدر ای ترجمه:

حال۳گزینۀ صاحب و واو بارز ضمیر فاعل حال/ مجتهدین: :
ت با کارهایتان کردن درست سوی به دوستانم؛ بشتابید.ترجمه: لاش

بارز۴گزینۀ ضمیر فاعل حال/ مشتاقاً: حال»تُ«: صاحب و
کردم. استقبال دیدارشان به اشتیاق با را مکرمه مکه از بازگشتگان ترجمه:

و زندگي و زندگيدين  دين
3پاسخ: گزينۀ-51

ل(با توجه به آيات: و ظنوّا انّهم احيط بهم دعوا االله مخلصين ه الدّين لئن انجيتنا من هذه لنكـوننَ مـن الشّـاكرينو جاءهم الموج من كلّ مكان
و موج از همه جا آن مي فلمّا انجاهم اذا هم يبغون في الأرض بغير الحقّ، و پندارند كه در محاصر7 بلا گرفتارند، خدا را از روي اخلاص ها را فرا گيرد

(خطر) نجات دهي، حتماً از سپاس مي و گزاران خوانند كه اگر ما را از اين خواهيم شد. پس هنگامي كه نجاتشان داد، در زمين به ناحق سركشـي
مي، اغلب انسان)كنند ستم مي و سركشي فَلمّا انجاهم اذا هم يبغون فـي الأرض بغيـر(پردازند ها پس از نجات از درياي طوفاني دوباره به ستم
.)الحقّ

2پاسخ: گزينۀ-52
ق(با توجه به آيات و الأرض ربّنا ما خلقت هذا باطلاًالذّين يذكرون االله و يتفكّرون في خلق السّماوات و علي جنوبهم و قعوداً ، توصيف قرآن)ياماً

و تفكر در آفرينش است. كريم در مورد كساني كه به اين آگاهي مي  رسند كه آفرينش بيهوده نيست يا همان اولوالالباب، ياد دائمي خدا
1پاسخ: گزينۀ-53

و مسخر شدن دريا براي انسان اشاره شده است. همين نكته در آيۀ)الذّي سخّر لكم البحراالله(در آيۀ و)آدمو لقد كرّمنا بني(به رام نيز آمده
و برتري«هاي انسان شود، زيرا يكي از ويژگي يكي از مصاديق آن محسوب مي اسـت. در ايـن ويژگـي» اش بـر بسـياري از مخلوقـات كرامت او

و توانايي بهره وند آنچه را كه در آسمانگوييم: خدا مي و زمين است، براي ما آفريده آن ها  ها را در وجود ما قرار داده است. مندي از
4پاسخ: گزينۀ-54

مي«عبارت: و آيۀ» برد خداوند، جهان را به سوي آن مقصدي كه برايش معين فرموده، به پيش امأ أنتم تزرعونـه(بيانگر توحيد در ربوبيت است
مي)نحن الزاّرعون  باشد. مرتبط با توحيد در ربوبيت

2پاسخ: گزينۀ-55
آن(سور7 زمر پاسخ داد:38اين سؤال را بايد با توجه به آيۀ و اگر از و الأرض ليقولنّ االله، ها بپرسي چه كسـيو لئن سألتهم من خلق السّماوات

مي آسمان و زمين را آفريده ميسپس ادام)گويند: خدا ها خوانند اما به آفرينندگيۀ اين آيه به شرك مشركان اشاره دارد كه در عمل، غير خدا را
 خداوند اعتقاد دارند.

2پاسخ: گزينۀ-56
آل 178اين سؤال را بايد با توجه به آيۀ لا يحسبنّ الذّين كفروا انّما نملي لهم خير لانفسهم انّما نملـي لهـم ليـزد(عمران پاسخ داد: سور7 ادواو
مي اثماً، آنان كه كفر پيشه كرده آن اند تصور نكنند اگر به آنان مهلت مي دهيم به نفع دهيم كه بر گناهان هاست، فقط به اين خاطر به آنان مهلت

و بدكاران، افزايش گناهانشان است.)خود بيفزايند.  طبق اين آيه، دليل خداوند براي مهلت دادن به كافران
4پاسخ: گزينۀ-57

و دين است، در اختيار انسان قرار داده است:ۀ گويد كه خداوند برنام اين آيه مي انّ هذا القرآن يهدي للّتي هـي(صحيح زندگي را كه همان قرآن
به اما عقل انسان نمي)كند اقوم، همانا اين قرآن به راهي كه استوارتر است، هدايت مي برنامـۀ صورت كامل نيازهاي برتـر انسـان از جملـه تواند

 زندگي را پاسخ دهد.
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3پاسخ: گزينۀ-58
و امرت لاعدل بينكم(آيۀ اشاره دارد، بيـانگر ولايـت ظـاهري6كه به اجراي عدالت توسط پيامبر اكرم)و قل آمنت بما انزل االله من كتاب

 ايشان است.
و گزينۀ»1«تذكر: گزينۀ و گزينۀ به ولايت مطلق الهي»2«به ولايت معنوي اشاره دارد از جانب خدا6بيانگر ارسال پيامبر»4«اشاره دارد

و مرجعيت ديني پيامبر اكرم  و ابلاغ وحي و ادامۀ آن نيز به دريافت  اشاره دارد.6براي مسلمانان است
2پاسخ: گزينۀ-59

و اسماعيل ...(با توجه به آيۀ و ما انزل الي ابراهيم و ما انزل الينا و نحن له مسلمون، بگوييد به خدا ايمـان قولوا آمنّا باالله لا نفرقّ بين احد منهم
و اسماعيل نازل شده ... ميان هيچ و آنچه به ابراهيم و به آنچه به ما نازل شده و ما تسليم فرمان اوييم. يك فرق نمي آورديم بدان جهت)گذاريم

آنبايد به همۀ پيامبران الهي ايمان داشته باشيم كه محتواي اصلي دعو  و ميان هيچت همۀ آن ها يكسان بوده و اختلافي نيست. يك از  ها فرق
و منزلتي كه دارند، انسان مي پيامبران، با وجود مقام و كارهاي خود را با اختيار انجام و چنان مرتبه اند و تقوا را دارند كه هيچ دهند گاه اي از ايمان

 روند. به سوي گناه نمي
1پاسخ: گزينۀ-60

ت لا نبيّ بعدي، جز اين«وجه به عبارت: با بـراي7و امام علي7براي موسي7، تفاوت منزلت هارون»كه بعد از من پيامبري نيست الّا انه
 پس از برگزاري حجةالبلاغ با حجةالوداع بيان شده است.» من كنت مولاه فهذا علي مولاه«دليل خاتميت بود. جملۀ:به6پبامبر اسلام 

گ-61 4زينۀ پاسخ:
آن6در نتيجۀ خروج جريان رهبري از مسير امامت، پس از مدت كوتاهي، جانشيني رسول خدا و كينه بـا به دست كساني افتاد كه با نفرت

و فقط هنگامي حاضر به اسلام آوردن شدند كه پيامبر اكرم  و آنـان راهـي جـز6حضرت مبارزه كرده بودند شهر آنان، مكه را تصرف كـرد
و  و بـه ظـاهر، تسليم اطاعت نداشتند. ابوسفيان كه رهبري مشركان را برعهده داشت، حدود دو سال قبل از رحلت پيامبر به ناچار تسليم شـد

 را به سلطنت تبديل كرد.6خلافت رسول خدا6اعلام مسلماني كرد. معاويه، پسر او در سال چهلم هجري به نام جانشيني پيامبر 
3پاسخ: گزينۀ-62

و يقين، كساني هستند كه در روزگـاران آينـده زنـدگي مـي بزرگ«كه فرمود:6ه به سخن پيامبر اكرم با توج كننـد، ترين مردمان در ايمان
آن پيامبرشان را نديده و احاديث معصومين اند، امام و فقط به سبب خواندن قرآن كريم »3«گزينـۀ» آورنـد. ايمـان مـي:ها در غيبت است

خوشا به حال كسي كه به حضـور«اند: پاسخ داد. ايشان فرموده6مت دوم سؤال را نيز بايد با توجه به سخن پيامبر پاسخ درست است. قس
»قائم برسد، در حالي كه پيش از قيام او نيز پيرو او باشد.

و استوارتر از صخره«تذكر! خصوصيت به6است، نه پيامبر اكرم7 آمده، از امام صادق»4«و»2«هاي كه در گزينه»ها سرشار از يقين و
 همين جهت نادرست است.

1پاسخ: گزينۀ-63
لا يغيّر ما بقوم ...(آيۀ و ملتمي)انّ االله و شرايط آنان را تغيير نخواهند داد. طبق اين آيه، ظهـور فرمايد تا اقوام ها تغيير نكنند، خداوند اوضاع

ميكه يك تغيير بزرگ مح(عج)(نه حضور) امام عصر   شود، نيازمند تحول افراد جامعه است. سوب
4پاسخ: گزينۀ-64

و فداكاري در راه خدا آسان نهراسيدن از مرگ سبب مي و شجاعت به مرحلۀ عالي آن برسد. شود كه دفاع از حق مظلوم  تر شود
1پاسخ: گزينۀ-65

ا)و االله الذّي ارسل الرّياح ...(آيۀ مكان آفرينش مجدد جسم براي پيوستن به روح در آخرت با توجه به نظام مـرگ بيانگر امكان معاد جسماني يا
و زندگي در طبيعت است.

4پاسخ: گزينۀ-66
و ينذرونكم لقاء يومكم هذا(فرمايد: با توجه به ادامۀ آيه كه مي ، هنگـام ورود)و قال لهم خزنتها الم يأتكم رسل منكم يتلون عليكم آيات ربّكم

ميبه جهنم، نگهب و شما را از ديـدار انان دوزخ به كافران گويند: آيا رسولاني از خودتان برايتان نيامدند كه آيات پروردگارتان را براي شما بخوانند
 امروزتان بترسانند؟

2پاسخ: گزينۀ-67
اي» يومئذٍ«با توجه به كلمۀ كه فرد از دنيا رفته، پروند7 عملـش همچنـانندر اين آيه ناظر بر عالم قيامت است. آثار ماتأخر بدان معناست كه با

 گشوده است.
3پاسخ: گزينۀ-68

و باور به اين مي«كه ايمان و بزرگ، زنده»توانيم ما و گذر از گردنه كنند7 تمدن اسلامي هاي سخت آن اسـت. ترين نيروي محركه، براي پيمودن راه
 است.» تقويت عزت نفس عمومي«اين موضوع در رابطه با 

2پاسخ: گزينۀ-69
و أصلح فانّ االله يتوب عليه(با توجه به آيۀ و آمرزش الهي به انسان بازمي)فمن تاب من بعد ظلمه و جبران گذشته، لطف  گردد.، در صورت توبه
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1پاسخ: گزينۀ-70
و ارزش- بهبراي تبيين جايگاه خانو6هاي اصيل او از عناصر اصلي برنامۀ پيامبر احياي منزلت زن مي اده  رفت. شمار
و پاكدامني توأم شد.- و حضور زن در جامعه با عفاف  با گرويدن مردم به اسلام، زن منزلت انساني خود را كسب كرد

2پاسخ: گزينۀ-71
ا«كه فرمود:6با توجه به سخن پيامبر اكرم ز خـدا پـروا كسي كه ازدواج كند، نصف دين خود را حفظ كرده است، پس بايد براي نصف ديگر

و پروا از خداوند است.6، توصيۀ پيامبر»داشته باشد.  براي حفظ دين، ازدواج
4پاسخ: گزينۀ-72

مي مهم و عمل به اين درك و مرد و مكمل هم بودن زن  باشد. ترين عامل پايداري خانواده، پس از ازدواج، درك درست زوجيت
و مطالعۀ كتابههر جواني بايد قبل از ازدواج، براي خود برنام و تربيت و با آموزش نزد معلمان تعليم هاي مناسب، به درك درسـتي اي تنظيم كند

و زندگي خانوادگي برسد، تا بتواند يك خانواد7 موفق را تشكيل دهد.  از ازدواج
1پاسخ: گزينۀ-73

مي به همان اندازه كه رشته- به هاي عفات در روح انسان ضعيف مي شود، نوع آراستگي و پوشش جنبـۀ خصوص آراستگي در پوشش تغيير كند
مي خودنمايي به  گيرد. خود

و بدن«فرمود:7امام صادق- و ضعف دين است. لباس نازك »نما نپوشيد، زيرا چنين لباسي نشانۀ سستي
2پاسخ: گزينۀ-74

 اي، حكم ابزار مشترك را دارند. هاي ماهواره ابزار دريافت شبكه
بيدور كردن و و بازي«باري كه در بحثو بند افراد جامعه از فساد  آمده، واجب كفايي است.» ورزش

3پاسخ: گزينۀ-75
از»الف«در شهر مي4، از آنجا كه رفتن او كمتر و كمتر از ده روز در فرسخ شرعي نيست و نبايد روزه بگيـرد. خواهد بماند، نمازش شكسته است

مياز آنجا كه بيشتر»ب«شهر  و بايد روزه بگيرد. از ده روز  ماند، نمازش تمام است

زبان انگليسيزبان انگليسي
2پاسخ: گزينۀ-76

 آيا مريم قبل از جلسه، از بقيۀ شما پرسيد كه قصد داشتم چه كار كنم؟
(در اينجا توضيح: در جمله بهWhatوار7 وصفي، بعد از كلمۀ پرسشي مي ) ساختار خبري درست است. دقـت كنيـد»2«رود. بنابراين گزينۀ كار

به گونه جملات، كلمۀ پرسشي، نقش ربط كه در اين و بايد در وسط جمله  كار رود. دهند7 دو بخش جمله را دارد
4پاسخ: گزينۀ-77

و دوستش چند ويدئو را تماشا كردند كه تعدادي حيوان صحرايي عجيب را نشان مي  دادند. امين
ش توضيح: در جمله ميوار7 وصفي كوتاه (عبارت وصفي) معمولاً يكي از دو گزينۀ زير،  تواند درست باشد: ده

( ing) فعل1 (قسمت سوم فعل) p.p)2 + شكل ساد7 فعل) ingدار
مي ingاست، فعل (show)فاعل فعل عبارت وصفي (videos)كه اسم قبل از جاي خالي با توجه به اين  باشد. دار درست

بهلهبيشتر بدانيد: در واقع، جم و تبديل به عبارت وصفي  صورت زير بوده است: وار7 وصفي، ساختار معلوم داشته كه قبل از كوتاه شدن
… .which/ that showed some strange desert animals…Some videos  

 وار7 وصفي جمله

⇒ … Some videos showing some strange desert animals … . 
 عبارت وصفي

3سخ: گزينۀپا-78
مي اي كه از معلمش گرفته است هيجان آن دختر آنقدر از هديه مي زده است كه هر جايي  برد. رود آن را با خودش

با داريم. بنابراين، جملهsoتوضيح: قبل از جاي خالي مي thatوار7 نتيجه، طبق ساختار زير،  شود. آغاز
+ so) + قيد/ صفت+ that(جملۀ كامل

1خ: گزينۀ پاس-79
مي آن  گردند، كه مسئول خسارت زدن به ساختمان بود. ها دنبال مردي

مي responsibleحرف اضافۀ مناسب براي forتوضيح:  باشد.(مسئول، مسبب)
1پاسخ: گزينۀ-80

.يابدافزايش كه حقوقشان اين احتمال وجود دارد كه كارمندان بار ديگر به مديران ارشد شكايت كنند، مگر اين
 ) بازگو كردن4 ) توسعه دادن، پرورش دادن3 ) باعث ... شدن، سبب ... شدن2 ) بالا بردن، افزايش دادن1
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3پاسخ: گزينۀ-81
به اگرچه آن  مان بايستيم. دوستانه، موافقت كردند، به ما كمك كنند در مقابل دشمن رفتاريعنوان ها راضي نبودند،

 ) حالت بدن، طرز ايستادن4 ) ژست، رفتار3ه) صحنه، منظر2 ) هدف، مقصود1
2پاسخ: گزينۀ-82

 ديده بود. قبلاًنسيم با دوستانش به سينما نرفت، چون گفت فيلم را
يك1 به3 ) سابقاً، قبلا2ً راست ) مستقيماً، به) بي4 طور كوتاه طور مختصر،  درنگ ) فوراً،

4پاسخ: گزينۀ-83
مي ورزشكاران از هر فرصت موجودي .بهبود ببخشندها نياز داشتند، هايي را كه براي موفقيت در بازي كردند تا مهارت استفاده

[فضاپيما] پرتاب كردن2 ) اطاعت كردن، پيروي كردن1  ) بهبود بخشيدن، بالا بردن4 ) حدس زدن، تفكر كردن3)
1پاسخ: گزينۀ-84

 نيست كه وقتي تصميمش را گرفت، نظرش را عوض كند. پذير انعطافديگر با او بحث نكن؛ او به انداز7 كافي
 ) خاص، مطمئن4 ) ذهني، روحي3 ) مؤثر، كارآمد2 پذير، قابل تغيير ) انعطاف1

3پاسخ: گزينۀ-85
مي اصلي كه انسان هاي ويژگييكي از  كند، توانايي فكر كردن است. ها را با حيوانات متفاوت

 ) اثر، تأثير4 ) ويژگي، خصوصيت3ي) ارائه، سخنران2 ) انتظار، توقع1
1پاسخ: گزينۀ-86

تا دانش .پيش برودبقيه در كلاس پاي پابهآموز دو ماه است در تخت، بيمار بوده است، او حالا بايد خيلي سخت كار كند
 ) نقش خود را ايفا كردن4 ) اقدام كردن3 ) تفاوتي ايجاد كردن2 پاي ... پيش رفتن ) پابه1

4گزينۀ پاسخ:-87
 بود. واقعيهاي ما از تعميرات مورد نياز، بسيار كمتر از هزينه تخمين

 ) واقعي، حقيقي4 ) مختلف، گوناگون3 ) مصنوعي، ساختگي2 ) اقتصادي، مقرون به صرفه1
:Cloze Testترجمۀ
مي« ب جنگل آمازون كه با عنوان جنگل باراني آمازون يا آمازونيا نيز شناخته باشـد. يشتر حوز7 رود آمـازون آمريكـاي جنـوبي مـيشود، شامل

و7مساحت كلي اين حوزه،  تـرين جنگـل ميليون كيلومتر مربع از آن، شامل جنگل است. جنگل آمازون، بزرگ5/5ميليون كيلومتر مربع است
و ناحيه مي جهان است . جنگل آمازون در قلمروهاي نه كشور واقع هاي جهان پوشاند كه تقريباً برابر است با نيمي از مجموع مساحت جنگل اي را

مي60شده است. بيشتر جنگل كه حدود  آن10كه كلمبيا شـامل درصد جنگل است، در حالي13باشد. پرو شامل درصد است در برزيل درصـد
»باشد. مي

4پاسخ: گزينۀ-88
 ) شاملِ ... بودن4 ) جاي ... را پيدا كردن3 ) مشاهده كردن، ديدن2 ) كش دادن، امتداد داشتن1

3پاسخ: گزينۀ-89
و طبيعتاً بلافاصله بعـد از آن، فعـل مـي ”The total area of this basin“توضيح: عبارت آيـد(مساحت كلي اين حوزه) فاعل جمله است

به»).4«و»3«هاي(گزينه به دقت كنيد كه وقتي فاعل جمله، يك عبارت باشد، فعل مي صورت مفرد  نه جمع.رود، كار
1پاسخ: گزينۀ-90

در2 ) شاملِ ... بودن1  ) درگير بودن در، مشاركت داشتن
با3  ) تمركز كردن بر روي4 ) مقايسه كردن با، سنجيدن

2پاسخ: گزينۀ-91
با ) ناحيه2 اي هست ) برابر با ناحيه1 با ) ناحيه3 اي كه برابر است كه4 اي؛ آن برابر است  ) يك ناحيۀ متساوي

4پاسخ: گزينۀ-92
به whereasو whileتوضيح: حروف ربط تضاد و تضاد مستقيم بين دو جمله مي براي نشان دادن تقابل  روند. كار

(ترجمۀ ):1درك مطلب
[جديد] نيست. در دهۀ»تكنولوژي مناسب«حتي اگر اصطلاح ا كـرد كـه، ماهاتما گاندي ادع1930، اصطلاحي نسبتاً جديد است، اين ايده يقيناً

[يعني] هند نبود. دسـتگاه هـاي مـورد تكنولوژي پيشرفتۀ مورد استفاده توسط كشورهاي غربي، نمايانگر مسير صحيح پيشرفت براي ميهن او
مي علاقۀ او، ماشين خياطي، وسيله و دوچرخه بود، وسيلۀ حمـل» با عشق«گفت اي كه او اش نقلـي كـه او در تمـام زنـدگيو درست شده است

مياستفا آن ده كرد. او مي خواست روستائيان فقير هند از تكنولوژي به نحوي استفاده كنند كه آن ها را قوي و به كرد قادر باشند ها كمكمي كرد
و استانداردهاي زندگي  شان را بهبود ببخشند. به خودشان متكي باشند
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منتشر شد، تكامل يافت كـه 1970كه در دهۀ» كوچك زيباست«ش اي بود كه توسط اي. اف. شوماخر نيز در كتاب مشهور اين همچنين فلسفه
مي» تكنولوژي ميانه«[مردم را] به راهكارهاي  مي دعوت مي كرد. او استدلال [بعد از آن] ببينيد كه آن و [كه] با تكنولوژي آغاز نكنيد توانـد كرد

چه«كار كند. در عوض، براي مردم چه مي پي ببريد كه مردم س كار و آنكنند [گفتـه پس به هـاي] ها كمك كنيد آن را بهتر انجام دهنـد. طبـق
و شوماخر، اهميتي نداشت كه راهكارهاي فناورانه براي نيازهاي مردم، ساده بودند يا پيچيده. آنچه مهم بود اين بود كه راهكارها بلندمدت، عملي

»كردند.مي ها استفاده فراتر از همه چيز قاطعانه در دست افرادي بودند كه از آن
3پاسخ: گزينۀ-93

 كند؟ متن عمدتاً در چه موردي بحث مي
 هاي مدرن استفاده از تكنولوژي پيشرفته ) روش2 هاي تكنولوژي غربي ) ضعف1

و كمتر پيشرفته4 ) رويكردي متفاوت به كاربرد تكنولوژي3  ) مقايسۀ بين تكنولوژي پيشرفته
2پاسخ: گزينۀ-94

پ مي2اراگراف چرا نويسنده در  كند؟ به اي. اف. شوماخر اشاره
 تأييد شده است رد كند.1اي را كه در پاراگراف ) تا ايده1
 توضيح بيشتري ارائه كند.1) تا در مورد نكتۀ اصلي مطرح شده در پاراگراف2
 ) تا ثابت كند كه مردم حتي بدون تكنولوژي پيشرفته نيز قادر هستند، موفق شوند.3
ن4  ظر گاندي را در مورد مشكل مربوط به استفاده از تكنولوژي در كشورهاي غربي نشان دهد.) تا

2پاسخ: گزينۀ-95
.  طبق متن، ماهاتما گاندي اعتقاد داشت كه فقر در روستاهاي هند ...............

به1 آن)  ها از ابزارهاي بسيار ساده بود. دليل استفاد7
مي ژي به شيوه) اگر روستائيان از تكنولو2  شان مناسب بود، قابل حذف بود. كردند كه براي ميهن اي استفاده
 كه روستائيان به دريافت كمك مالي از كشورهاي غربي عادت كرده بودند. تر شده بود، چون اش سخت ) مديريت3
مي4 مي ) اساساً از اين حقيقت نشأت  بودند كه از طريق تكنولوژي محلي قابل حل نيستند. شان آنقدر بزرگ كردند مشكلات گرفت كه روستائيان فكر

1پاسخ: گزينۀ-96
 به ............... اشاره دارد.2در پاراگراف ”it“كلمۀ

مي1  ) استفاده از تكنولوژي4 حل، راهكار ) راه3 ) تكنولوژي ميانه2 دهند. ) آنچه مردم انجام
(ترجمۀ ):2درك مطلب
[ ANIMALكلمۀ« مي ANIMAكلمۀ] لاتين(حيوان) از [و] موجود زنده اسـت. درك نشأت گيرد كه به معناي مبناي حيات، تنفس، هوا، روح

و احترام گذاشتن به آن به جوهر معنوي حيوانات هم ها هاي مختلف، پذير كردن تبادل ذهني بين گونه نوع هوشمند، براي امكان عنوان موجودات
ا آن نسانضروري است. حيوانات قادر هستند با ها مقاصد، احساسات، تصـاوير هايي كه در برابر ارتباط ذهني گشوده هستند، ارتباط برقرار كنند.

به يا تفكرات پسِ كلمات را درك مي  طور كامل درك نشوند. كنند، حتي اگر خود كلمات
و مشـكلات ها در سختي اي كه به انسان هاي مشاورهك، من از همان تكني1971ام. از سال ام با حيوانات ارتباط برقرار كرده من در تمام زندگي هـا

به كمك مي و مشـاوره دادن بـه ام. در طول سال طور موفقي براي حيوانات استفاده كرده كنند، و صحبت كردن با هزاران حيـوان هاي گوش دادن
و انسان آن مي ام كه ناراحتي هايشان، معمولاً ديده ها و مشكلات حل م ها ميشوند، رفتار مي رود، بيماري نفي از بين و جراحات زود خوب شـوند ها

و دوستي بين انسان ميو گرما و حيوانات ظاهر و افزايشمي ها آن شود و به مدرك فيزيكي براي ارتباط ذهني يابد. براي هايي كه اين را باور ندارند
 نياز دارند، اين تغييرات اغلب شديد؛ دليلي هستند.

م و تمايـل بـه يـادگيري مجـدد وجـود دارد، گـم اگرچه در فرهنگ ا، توانايي ارتباط ذهني معمولاً در دوران كودكي، جايي كه عشق به حيوانات
مي مي و شادي براي انسان تواند ياد گرفته شود. پاداش شود، آن توانايي دوباره [آن] ارتباط نزديك و غير هاي  ها است. انسان ها

[به حركت] كنيد، دور ريختن هر نگرشي منفي اسـت توانيد اولين چيزي كه شما مي انجام دهيد تا در مسير ارتباط مستقيم با حيوانات، شروع
كم كه حيوانات پايين  تري هستند. هوش تر، يا موجودات

مي طور كه با انسان شود، درست همان اين نوع نگرش، مانع ارتباط واقعي با حيوانات مي [مانع] با ها به شود. حيوانات را و وانعن احترام، ديدگاه باز
به معلمان بالقوه در نظر بگيريد آنو اين و سرچشـمه تنهايي شما را قادر خواهد ساخت تا به آن ها با نوري تازه بنگريـد هـا اي از اطلاعـات را از

و حالشان چطور است، باز كنيد. دربار7 اين »كه چه كسي هستند
2پاسخ: گزينۀ-97

ميبه احتمال زياد  يابد. متن با بحث دربار7 ............... ادامه
[اين1 مي)  كنند كه] حيوانات چگونه بين خودشان ارتباط برقرار
به2  طور مستقيم با حيوانات ارتباط برقرار كنيد ) كار ديگري كه بايد انجام دهيد تا
[اين3 مي كه] حيوانات وقتي با انسان)  اسي دارندكنند، چه احس ها ارتباط برقرار
 هاي طولاني است كه براي انسان راز باقي مانده است كه جهان حيوانات مدت ) دليل اين4
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4پاسخ: گزينۀ-98
به2طبق پاراگراف آن، كدام يك از موارد زير مي هاي مشاوره هايي كه از تكنيك عنوان  برند، ذكر نشده است؟ اي بهره

ها ) انسان2 ) حيوانات1
و هم انسان) هم حيوان3 آن4ها ات  اي ندارند. هايي كه نسبت به ارتباط ذهني ديدگاه گشوده)

3پاسخ: گزينۀ-99
به نويسنده به كدام مي يك از موارد زير (پاراگراف عنوان تغييري شديد اشاره )؟2كند

و جراحات ) وجود بيماري2ها ) از بين رفتن ارتباط ذهني در انسان1  ها
 ) گوش دادن به حيوانات4ن رفتار منفي) از بين رفت3

2پاسخ: گزينۀ-100
مي كدام  توان از متن برداشت كرد؟ يك از موارد زير را

مي1 مي ) افرادي كه لاتين حرف  توانند با حيوانات ارتباط برقرار كنند. زنند بهتر
مي هاي ابتدايي زندگي ها در سال ) انسان2 به شان  ذهني ارتباط برقرار كنند.صورت توانند با سايرين
 تر هستند. توانيم افرادي را بيابيم كه اين نگرش منفي را داشته باشند كه حيوانات پايين ) امروزه ما نمي3
به ) دليل تأييد4  صورت روزانه در حال افزايش است. كنند7 واقعيت ارتباط ذهني با حيوانات،
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رياضياترياضيات
4: گزينۀ پاسخ- 101

1 1 1 3 1 5 1 1 3 1 1 1 51 1
3 1 1446 4 12 3 4 4 12 12 6 4 12 3 4 126 612 54 2 6 12 54 96 3 2 3 2 2 3 3 2 3 2 6( ) ( ) ( )

+ + + +
× × = × × = × × × × × = × = × =

1: گزينۀ پاسخ- 102

22بايد معادلۀ 3 1 0(m )x x m+ + + −  ها منفي باشد: العلامت داشته باشد، پس بايد ضرب ريشه دو ريشۀ مختلف=

ــت ــن علام  تعيي
1 2

1 0 يا 0 0 2 1
2

c mx x m m
a m

−
< ⇒ < ⇒ < → < − >

+
3: گزينۀ پاسخ- 103

2با فرض Bxf (x) A( 5و=(
4

g(x) x=:داريم 

2
2

4

52 2 2 1 52 2 2
2 4

4 4 2 5

B
B

B

f ( ) g( ) A
B A

f( ) g( ) A

÷


= ⇒ × = → = ⇒ = ⇒ =
 = ⇒ × =

 بنابراين:

11 1 1
10 12 2 25 5 12 10 2 8 2 3 6 10 6

4 4 2

x x xf ( )f (x) ( ) ( ) x x f ( )
− −= → = ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ =

3: گزينۀ پاسخ- 104
با اولاً: دور7 تناوب نمودار داده  است، پس:πشده برابر

2
2b

b
π
= π ⇒ =

 است، پس:5/1ثانياً: طبق نمودار، بيشترين مقدار تابع برابر با

1 5 11 2 1 1 5
6 2

max /y aSin( x ) a / a=π
= + − → − = ⇒ = −

3در نتيجه
2

a b+  باشد. مي=

2: گزينۀ پاسخ- 105
 است:37اولين جملۀ مشترك دو دنباله، عدد

2 9 16 23 30 37

12 17 22 27 32 37
n

n

a : , , , , , ,

b : , , , , , ,

…

…
آن5 برابر باnbو قدرنسبت7برابرnaجايي كه قدرنسبت از آن )7و5(ك.م.م35هـا دنبالـۀ حسـابي بـا قدرنسـبت است، جملات مشـترك
 سازند، پس: مي

37 1 35(n )( )= + جملۀ عمومي−

35 35

37 72 107, , ,=  جملات مشترك…⇒

از بايد جملات سه  را بيابيم: 300رقمي كمتر
100جمله6 37 1 35 300 63 35 1 263 2 1 7 3 8 3 4 8(n )( ) (n ) n n n , , ,≤ + − < ⇒ ≤ − < ⇒ ≤ − ≤ ⇒ ≤ ≤ ⇒ = ⇒…

3 : گزينۀپاسخ- 106
 كنيم: از رسم شكل استفاده مي

2 2

2 2
0 2 2 1 1 2 0 1 2 1

2 2 1 1 2 0 1 2 2

a : x x x x x , a

b : x x x x x , b

< < − + = + − ⇒ + − = ⇒ = − ⇒ =

> − = + − ⇒ − − = ⇒ = − ⇒ =

1بنابراين جواب نامعادله، باز7 2( , 3بوده كه طول وسط آن( 1 5
2

x /=  است. =

y

x
1−

1−

2

a 2 b

2 2y x= −

1 1y x= + −

2−
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2: گزينۀ پاسخ- 107

2 2ff (x) x D ( , ]= − ⇒ = −∞ 

15x 2يا< 215 15 0 0gg(x) log(x x) x x D : x= − ⇒ − > ⇒ <

 بنابراين:
2 ا 2 ي ا  ي  0 15 15 2 0 15 15 100

ا 0ي 15 20 5 0 0 15 5 20 5 0 15 ا20 ي

fog g fD (x) {x D g(x) D } {x x log(x x) } {x x x x }

{x x (x )(x ) } {x x x } [ , ) ( , ]

= ∈ ∈ = < > − ≤ = < > − ≤

= < > − + ≤ = < > − ≤ ≤ = − ∪
1: گزينۀ پاسخ- 108

نكته:
2
2

x kx
Sinx Sin

x k
= + α

= α ⇒ 
= π + π − α

3 1
8 8

Sin(x ) Cos(x )π π
+ + − =

3دانيم مي 3
8 8

Cos(x ) Cos( x)π π
− = كه، از آن− جايي

8
x π
3و+

8
xπ

3متمم هستند، پس−
8 8

Sin(x ) Cos(x )π π
+ =  . بنابراين:−

0 2

0 2

2
1 8 6 6 82 1

58 8 2 2
8 6 6 8

x ,

x ,

x k x
Sin(x ) Sin(x )

x k x

∈ π  

∈ π  

π π π π
+ = π + → = −π π + = ⇒ + = ⇒ 

π π π π + = π + π − → = −


5ها برابر است با: بنابراين مجموع جواب 3
6 8 6 8 4
π π π π π

− + − =

4: گزينۀ پاسخ- 109
 به مثلث مقابل دقت كنيد:

2 1
2

1
1

xr x y Sin(tan x)
x

−

α

⇒ = + ⇒ = =
+

�����

بنابراين بايد تابع
21

xy
x

=
+

yو خط mx=سه نقطۀ مشترك داشته باشند، يعني معادلۀ
21

xmx
x

=
+

 سه ريشه داشته باشد:

ــه است يك ريش  . 0
02 2

1

1 1

x
x

xmx m
x x

=
÷ ≠

= → =
+ +

 

آن2بايد معادلۀ بالا كه ريشه داشته باشد. از جايي
2

1
0 1

1 x
< <

+
0، پس بايد 1m<  باشد.>

1: گزينۀ پاسخ- 110

2 1 1 1 0 1
2 2

2 1 0 1 1 1
2 2

x

x

x xlim (Sin [Cos ] Cosx[Sin x]) ( )( ) ( )( )

x xlim (Sin [Cos ] Cosx[Sin x]) ( )( ) ( )( )

+

−

→ π

→ π

− = − − − = −

− = − − − = −

 است.-1بنابراين حد تابع برابر با
2: گزينۀ پاسخ- 111

ــتگي 2 پيوســ

1

1 1 4 4 0 2
41

4

x a

x a

lim f (x)
a a a a a

a af (a) lim f(x)

−

+

→

→


= 

 → = − ⇒ − + = ⇒ =
= = −



3: گزينۀ پاسخ- 112

2شيب خط 3y (m )x= − 2mبرابر با+ 1باشد كه بايد با شيب خط مماس بر تابع مي− 1y tan
x

 برابر باشد، پس:=−

21
2 2

2

1
1 1 1

2
1 1 11

xy tan y m
x x x

x

−

−
− −′= ⇒ = = ⇒ − =
+ ++

كه از آن 2جايي
1

0 1
1 x

< <
+

2است، پس
1

1 0
1 x

−
− < <

+
و در نتيجه بايد 1بوده 2 0m− < − 1، يعني> 2m<  باشد.>

x
r

1
α
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4: گزينۀ پاسخ- 113
 نويسيم: جملات دنباله را مي

1
1 0 1 0 1 0

n( ){[ ]} { , , , , , , }
n

−
= − − − …

مي مشخص است كه دنباله نوساني(غير و واگرا  باشد. يكنوا)
1: گزينۀ پاسخ- 114

1xاولاً: مخرج كسر به ازاي كس صفر مي= 1xر هم به ازاي شود، پس بايد صورت صفر شود تا حالت=
0
0

ايجاد شود كه بعد از رفع ابهام حاصـل

 عددي غير صفر باشد:

21

2 3 2 0 4
21x

ax blim a b a b
x→

+ −
= ⇒ + − = ⇒ + =

−

ثانياً: حالت
0
0

 كنيم: را با هوپيتال رفع ابهام مي

4

1

3 32 12 8
2 2 24

a b
x

a
aax bHop : lim a b

x a b
+ =

→

+ = ⇒ = → = ⇒ = −
+

1: گزينۀ پاسخ- 115
 ابتدا بايد شرط صعودي بودن دنباله را بررسي كنيم:

1

2 2 2
1

2 2 2 2
1
2توان 2 2 2 2

0

3 1 3 1 1 5 4 1

5 4 3 1 0 5 4 3 1

5 4 3 1 2 3 2 3 2 3

n n

n n

n n

a a

a n n n , a (n ) (n ) (n ) n n (n )

a a n n n n n n n n

n n n n n n n n n

+

+

+

− ≥

= + − = + + + − + = + + − +

− = + + − + − ≥ ⇒ + + ≥ + +

→ + + ≥ + + + + ⇒ + ≥ +
ب  اثبات بازگشتي همواره داريم:ربنا

2توان 2 2
14 9 12 4 12 9 0 0n nn n n n a a+→ + + ≥ + ⇒ ≥ ⇒ − ≥

و از طرفي به 3پس دنباله صعودي بوده
2

ا:همگرا است، زير

3 3
2 2n

n n
lim a lim ((n ) n)
→+∞ →+∞

= + − =

مي لذا دنباله كراندار است، بنابراين بزرگ  است.1باشد برابر ترين كران پايين دنباله كه برابر جملۀ اول
4: گزينۀ پاسخ- 116

2: x مجانب قائم=
1 31
2 2

xy xf (x) x x
x x
+

= = = + ⇒
− − 3

2
: y x= مجانب مايل+

 بنابراين:

2
3 72 3 53 2 2

2

x
y /

y x

=
 ⇒ = + = =

= +
2: گزينۀ پاسخ- 117

 ها ريشۀ مضاعف داشته باشد: بايد معادلۀ تلاقي آن
2 023 2 4 8 4 0 64 16 64 0 0

2
x a x x x a a a
x

∆ =+
= − + ⇒ − + + = → − − = ⇒ =

−
2: گزينۀ پاسخ- 118

برابر است با:′mوmهاي نكته: تانژانت زاويۀ بين دو خط با شيب
1
m mtan

mm
′−

α =
′+
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2
3

2
1 2

1 3 31

xSinx Cosx( Cosx) Sin xf (x) f (x) f ( )
Cosx ( Cosx)

π
=+ + π′ ′= ⇒ = → =

+ +

خط از آن yجايي كه نيمساز ربع سوم x=و داراي شيبي برابر با 1mبوده  است، بنابراين:=

2 11 1 13 3 0 22 2 51 51 13 3 3

m
m mtan /

mmm

= −′− ⇒ α = = = = = ′′ += + ×

3: گزينۀ پاسخ- 119

2بايد 9f ( ) باشد تا حد=
0
0

 رفع ابهام كنيم:را با هوپيتال

0 0

2 9 3 2 3 3
2

2 1 2 2
Hop

h h

f( h) f ( h)lim lim f ( )
h→ →

′+ − + ′= → = ⇒ =

 بنابراين:

1
2
f (x)g(x) x f (x) g (x) f (x) x

f (x)
′

′= ⇒ = × + ×

2xبه ازاي  داريم:=
3

2 22 2 2 3 3 5
32 2

f ( )g ( ) f ( ) /
f ( )
′

′ = + × = + = 

1: گزينۀخپاس- 120
 كنيم: ضابطۀ تابع را ساده مي

8 5 2
3 32 2 2 2 3 3 31 2 1 2y (x ) x (x x ) x x x x= − = − + = − +

 بنابراين:
5 2 1 1

23 3 3 3 1 2
8 10 2 2 10 0 4 5 1 0 1
3 3 3 3 4

y x x x x ( x x ) x , x
− −

′ = ⇒ − + = ⇒ − + = ⇒ = =

1
1

4
x

y
y

Max Min

′ + − + ⇒� �
↗ ↘ ↗

1
4

x طول نقطۀ ماكسيمم نسبي است.=

2: گزينۀ پاسخ- 121

10
10

10
10

ABSin AB Sin

BCCos BC Cos

α = ⇒ = α

α = ⇒ = α

 بنابراين:
1 1 10 10 25 2
2 2

S (BC AB) ( Cos )( Sin ) Sin= × = α α = α

 در نتيجه:
1 150 2 50 1 25
2 20

S ( Cos ) ( ) /′ ′= α α = × × − = −

 يابد. كاهشمي25/1پس مساحت با سرعت
3: گزينۀ پاسخ- 122

1xاولاً: نمودار تابع در  انفصال مضاعف دارد، پس:=
2 2 21 2 1x bx c (x ) x x+ + = − = − +

B

10

α

A

C

1c =

2b = −
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2xثانياً: در = 2اكسترمم وجود دارد، پس− 0f ( )′ − =:
2 2 2 2

2 4
2 1 2 1 0 4 9 2 3 4 0 6 4 36

1 1
2

xx a x(x ) (x )(x a)f (x) f (x) ( )( ) ( )( a) ( a)
(x ) (x )

a

=−+ − − − +′= ⇒ = = → − − − + = ⇒ + =
− −

⇒ =
4: گزينۀ پاسخ- 123

aدر بازf(x)7نكته: ميانگين(مقدار متوسط) تابع ,b  :برابر است با

b

a
f (x)dx

b a−
∫

2

2 22 2

2 2

44 41
25 5 5 5

4 2 4 2 4 2 4
4 0 5 4 5 2 5 8

2 4 2 4 4

a a

a

ax (x )( )dx ( )dx xx xf (c)
a a a

(a ) a aa a
a a(a ) a

≠

+ −+
= ⇒ = ⇒ = ⇒ =

− − −

− − − +
⇒ = ⇒ = → = ⇒ =

− −

∫ ∫
 

4: گزينۀ پاسخ- 124

21نكته:
tanax( tan ax)dx c

a
+ = +∫

2 2 2
23 3 3

0 0 02

2
1 11 2 3 0 33

1 2 2 2 22 02

dx dx x x( tan )dx ( tan )
xCosx Cos

π π π π
= = + = = − =

+∫ ∫ ∫ 

2: گزينۀ پاسخ- 125
2 2 2 22 4R ( R) R= + − ⇒ 24 16 8( R R= + − +

8 20 2 5
)

R R /⇒ = ⇒ =

1: گزينۀ پاسخ- 126

ODM

ABC

OD x
OD BM

BM x MC x

( k)( x)S
S ( k)( x)

=
⇒  = ⇒ =

×
⇒ = = =

2
5 5

1 3 2 62 12
1 505 10
2




%

2: گزينۀ پاسخ- 127
و ODبر سطح قاعده، عمود OBيال OBDدر مثلث تصوير آن بر صـفحۀ قاعـده DBبلندترين يال

و نصف وتر است يعني°30رو به زاويۀ BDاست. در اين مثلث ضلع  3dاست ضلعhو همچنين=

3است. در نتيجه°60رو به زاويۀ 
2

پس وتر مي 3باشد، 3h  . بنابراين:=

23 1 1 3
3 3 4 5 3

3 32 2 2
da V Sh ( ) ( ) /= = ⇒ = = = 

4: گزينۀ پاسخ- 128
 الساقين فرض شود، داريم: يك ذوزنقۀ متساوي ABCDدر حالت خاصي كه

) �) نادرست است.2گزينۀ �A B= ⇒

) �) نادرست است.3گزينۀ �C D= ⇒

) �) نادرست است.1گزينۀ � � �90 90A , C A C> ° < ⇒ > ⇒

( بنابراين تنها گزينه مي4اي كه همواره در همۀ شرايط درست است، گزينۀ  باشد.)

A

B

D

C

R4 R−

R
2

O

BA 6

30°

60°

d

h

a

CD

A B

D C

E

B C

A

2k

5x

D

M

O

3k 3k

5x
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4: گزينۀ پاسخ- 129
8AMوسط آن معلوم است، بنابراين چونMو نقطۀBCبا توجه به اينكه ضلع رويAاسـت، نقطـۀ=

و زاويۀ روبه8و به شعاعMاي به مركز دايره روي آن ثابت قرار دارد. از طرف ديگر هرگاه در مثلثي يك ضلع

مي BCرو به ضلعA�باشد رأس آن زاويه روي كمان درخور زاويۀ  در محـلAكنـد. بنـابراين رأس حركت
و فاصلۀ مركزهاي اين دو دايره عبارت است از فاصلۀ مركز داير7 كمان در خـور تقاطع اين دو دايره قرار دارد

و مطابق شكل داريم: BCتا وسط ضلع 
6

60 2 3
3

BMtan OM
OM

° = ⇒ = = 

3: گزينۀ پاسخ- 130
ت. همچنـين الزاويه اسـ قائم OACدانيم شعاع در نقطۀ تماس بر خط مماس عمود است، بنابراين مثلث مي

 الزاويه، ارتفاع واسطۀ هندسي بين دو قطعۀ ايجاد شده روي وتر است، بنابراين: هاي قائم در مثلث

2 2 93 4
4

CH AH OH OH OH= × ⇒ = × ⇒ =

 با استفاده از فيثاغورس داريم: OHCحال در مثلث

2 2 29 81 225 153 9 3 75
4 16 16 4

R ( ) R /= + = + = ⇒ = = 

1: گزينۀ پاسخ- 131
پBحول نقطۀAدوران نقطۀ از منتقل ميB، دستگاه مختصات را به نقطۀBحول نقطۀAيدا كردن دوران يافتۀ نقطۀ : براي كنيم، سپس با استفاده

و سپس با يك انتقال ديگر، دستگاه را بـه مبـدأ اوليـه بـاز مـي(مبدأ جديد) دوران ميBرا حولAنقطۀRθدوران  و در نتيجـه دهيم گـردانيم
به بهBحولAدوران يافتۀ′Aت مختصا مي صورت زير  آيد: دست

3 3
4 2 2 0 1 2 2 1 2 32 2

3 3 0 1 1 1 0 1 1 2 1 3
2 2

A R A B B

Cos Sin
A

( )Sin Cos

θ′ = − +            
π π 

−  −               
′  = + = + = + =               π π − − − − − − − −                 

  

 

3: گزينۀ پاسخ- 132
و برAعمود باشد، هر خط كه ازPبر صفحۀdاگر خط  خواهد بود.Pناچار موازي عمود باشد، بهdبگذرد

3: گزينۀ پاسخ- 133

ت 2عبارت است از:aبر بردارbصوير بردار نكته:
a.bb ( )a
a

′ =

 كنيم: را پيدا ميa.bاي مقدار جمله ابتدا با استفاده از اتحاد مربع دو
2 2 2 2 4 1 9 25 49 2 30a b a b a.b a.b a.b− = + − ⇒ + + = + − ⇒ =

 حال با توجه به رابطۀ تصوير داريم:

2
30 6

1 2
25 5

a.bb ( )a ( )a a / a
a

′ = = = = 

2: گزينۀ پاسخ- 134
از را روي خط در نظر ميB، نقطۀ دلخواهLاز خطي با بردار هاديAدست آوردن فاصلۀ نقطۀ نكته: براي به گيريم. در اين صورت فاصله

رابطۀ
AB L

AH
L

×
=

���
 �


مي به  آيد. دست

2A

B CM 6

30°

60°

1A

6

A

5
4

3
H

O
R

CB

P

A

d
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1 2 2 2 1 0 1 1 2
4 4 4

1 2 2 2 3 4 1 5 6

L ( , , ) ( , , ) ( , , )
L AB ( , , )

AB ( , , ) ( , , ) ( , , )

= − − = − − ⇒ × = − −
= − − − = − −

���

���
 

16 16 16 48 8 2 2
1 1 4 6

AB L
AH

L

× + +
= = = = =

+ +

���


1: گزينۀخپاس- 135

اگر خط
2 1
3 2

x z
D :

y z
= +

′ 
= −

1صورت را به شكل متقارن بنويسيم، به 2
2 3

x y z− +
= خواهد بـود=

2و هادي هر دو خط  3 1L ( , , از است، يعني دو خط موازي=( و يـكDاند. بنابراين يك نقطۀ دلخواه

ABگيريم. حال نرمال صفحه، ضرب خارجي در نظر مي′Dنقطۀ دلخواه از
���


 خواهد بود:Lو

ــا ــي ب  تلاق
0 0

1 2 0 1
4 0 1 3 2 12 3 2 12 1

5 2 1 3
OX

y ,z
A( , , ) D

AB ( , , ) N AB L ( , , ) P : x y z x
B( , , ) D = =

′− ∈ −
⇒ = ⇒ = × = − − ⇒ − − + = → = − ∈

���
 �
 ���
 �


3: گزينۀ پاسخ- 136
2مركز دايره روي خط ميانگين يعني 5y x= و شعاع آن برابر است با فاصلۀ ايـن خـط از+  قرار دارد

 يكي از دو خط داده شده:

5 10
5

1 4
R

−
= =

+
2حال چون مركز دايره روي خط 5y x= 2صورت است، آن را به+ 5O ( , )′ α α كنيم، چون فاصلۀ مركز دايره از هر نقطـه روي دايـره فرض مي+
 برابر شعاع دايره است، بنابراين:

2 2 2 2

2 2

5 2 5 5 5 20 25 5 5 20 20 0

4 4 0 2 0 2 2 1

OO ( )

( ) O ( , )

′ = ⇒ α + α + = ⇒ α + α + = ⇒ α + α + =

′⇒ α + α + = ⇒ α + = ⇒ α = − ⇒ −
 

4: گزينۀ پاسخ- 137
به مجانب′DوDنكته: معادلۀ هذلولي كه خطوط DDصورت هاي آن باشند k′  است.=

 با استفاده از نكتۀ بالا داريم:
4 3

2 2 2 2
2 1 2 7 3 8 1 3 8 7 16 2 1 2 7 16

4 7 2 2 7 16 4 6 16 9

A( , )(y x )(y x ) k ( )( ) k k (y x )(y x )

y x (y x) (y x) y x y x

− + + − = → − + + − = ⇒ = − ⇒ − + + − = −

⇒ − − − + + − = − ⇒ − − + = −
بهكنيم تا بتو حال هذلولي را استاندارد مي  دست آوريم: انيم فاصلۀ كانوني آن را

0 2 2
0

2 3 3 4 2 9x
y

f
f

O( , ) (y ) (x )′ =
′ =

→ ⇒ − − − = − 9+
2 216 2 316 1 4 16 2 5

4 16

2 4 5

( ) (x ) (y ) c

FF c

÷ − − −
− → − = ⇒ = + =

′⇒ = =

 

1: گزينۀ پاسخ- 138

nحول مبدأ مختصات باشد، آنگاهθماتريس دوران به اندازRθ7نكته: اگر
nR Rθ θ=

بهرا با اس3Aابتدا ماتريس مي تفاده از ماتريس دوران  آوريم: دست

3 3
30 90

3 1
3 1 0 1 0 81 12 2

1 0 8 02 21 3 1 3
2 2

A A R ( A) R A° °

 
−  − − −    = ⇒ = = ⇒ = = ⇒ =              

 

 

 حال كافي است ماتريس را از سمت چپ در مختصات نقطه ضرب كنيم:

0 8 1 16
8 0 2 8

− − −     
⇒ =     −     

O
O′

2 10y x= +

2y x=

2 5y x= +

N AB L= ×
�
 ���


A L

D B

D′
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3: گزينۀ پاسخ- 139

1دانيم مي AA
A

− =
*

1Aاست، بنابراين A A−=*باشد. در نتيجه: مي 

3 3 21 1

2

1

3 10 2 64 5 21 30 128 105 7 7 49

A A A A A A A
A

A ( ) ( ) ( ) A ( )

− −= = = × =

= − + − = − + − = − ⇒ = − =

*

*

2: گزينۀ پاسخ- 140
بههصورت دو معادل كافي است دستگاه را به و وضعيت دو خط  دست آمده را بررسي كنيم: دومجهول درآوريم

ها موازي هستند. فصل مشترك
4

3 4 7
3 4 5

3 4 5
2 4 3

x z
x y

x y
x y

x y z

− =
+ = + = ⇒ ⇒ 
+ = + + =

2: گزينۀ پاسخ- 141
و فراواني دستۀ نكته: اگر در يك جدو if)1وixام را باiل فراواني، مركز i k≤ مي ) نمايش دهيم، آنگاه ميانگين از رابطۀ زير به≥  آيد: دست

1

1

k

i i
i

k

i
i

f x

x

f

=

=

=
∑

∑
 يل دهيم:هاي مذكور را تشك كافي است جدول فراواني داده

5 5 7 8 9 10 11 7 13 2
5 8 10 7 2

i i

i

x f
x

f
× + × + × + × + ×

⇒ = =
+ + + +

∑
∑

5 7 9 11  مــركز دســته13

5 8 10 7 ــراواني2  ف
i

i

(x )

(f )

25 56 90 77 26 274 8 56
32 32

/+ + + +
= = �

1: گزينۀ پاسخ- 142
 كافي است ضريب تغييرات هر دو را محاسبه كنيم، هر كدام ضريب تغييرات كمتري داشت، دقت بيشتري دارد:

دقت عمل هر دو يكسان است

3 6
0 024

150
3 84 0 024

160

A

B

/(CV) /

/(CV) /

= =
⇒

= =
 

4: گزينۀ پاسخ- 143
مي در استدلال استنتاجي چون از قضيه و حقايقي استفاده آن ها به ها را قبلاً پذيرفته شود كه درستي دست آمده همـواره درسـت ايم، بنابراين نتيجۀ

 است.
2: گزينۀ پاسخ- 144

و3بدترين شرايط ممكن اين است كه و3گوي سبز ب2گوي سفيد ايم امـا اگـر يـك رداريم كه هنوز به شرايط موردنظر دست پيدا نكردهگوي قرمز
و يـا بـيشاز3گوي ديگر برداريم اين گوي يا سفيد است يا قرمز كه در اين صورت يا بيش از  گـوي قرمـز. بنـابراين2گوي سفيد در اختيار داريم

 گوي قرمز خارج شده است.2از گوي سفيد يا بيش3گوي برداريم تا مطمئن باشيم بيشاز9حداقل بايد 
4: گزينۀ پاسخ- 145

2عضو است.2nدارايAعضو باشد، آنگاه مجموعۀ توانيnدارايAنكته: اگر A( P(A) )=

 كنيم: را مشخص ميBوAهاي ابتدا تعداد اعضاي مجموعه

2 2 14 2 16 4

2 8 3

A A

B

A

B

 − = ⇒ = ⇒ =

 = ⇒ =

 كنيم: را ساده ميCمجموعۀ حال

2 16AC A (A B) A (A B ) A (A B) A P(C) P(A)′ ′ ′ ′ ′= − = = = ⇒ = = =∩ ∩ ∩ ∩ ∪ 
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3: گزينۀ پاسخ- 146
 است:صورت زير تنها حالت ممكن به

5 3 5 1 10 1 10
2 3 2 3

!
! !

  
= × = × =   ×  

 

1: گزينۀ پاسخ- 147
و پيشامد مطلوب ذوزنقۀ رنگ ABCالساقين اي سطح مثلث متساوي فضاي نمونه مي است باشد، شده
و قاعد7 كوچك آن با استفاده از تالس برابر است با:3بزرگ ذوزنقه حال قاعد7   واحد است

2 6
3 5 5
x x= ⇒ =

1
2P(A) =

63 3
5

1
2

( )+ × 21 3 63 215 0 42
30 150 50

6 5
/

×
= = = =

× ×
 

1: گزينۀ پاسخ- 148
و عدم ن كافي است با استفاده از اصل شمول و بر تعداد اعضاي فضاي  مونه تقسيم كنيم.شمول تعداد اعضاي پيشامد مطلوب را پيدا كرده

2: گزينۀ پاسخ- 149
مي- ابتدا با استفاده از الگوريتم هاول  كنيم: حكيمي، گراف را رسم

4S : 4 4 3 2 1

3 3 2 1 1

, , , ,

, , , ,
⇒

��������


2: گزينۀ پاسخ- 150
مي9و مضرب4پذير است كه مضرب بخش36عددي بر بر دانيم باقي باشد، از طرف ديگر بر4ماند7 هر عدد ماند7 دو رقم سمت ابر است با باقي،

به92و12،32،52،72، برابر صفر شود كه اعداد4بر2bماند7؛ يعني بايد باقي4راست آن بر  بر2در بين اعداد دورقمي مختوم پذيرند؛ بخش4،
 پذير نيستند. بخش82و22،42،62يعني اعداد مثل 

4 4
1 35 2 0 2 0 1 3 5 7 9) a b b b , , , ,≡ ⇒ ≡ ⇒ =

بر بخش9از طرف ديگر عددي بر  پذير باشد: بخش9پذير است كه مجموع ارقام آن
9 9 9 9 9

2 35 2 0 2 5 3 0 10 0 1 0 1) a b b a a b a b a b≡ ⇒ + + + + ≡ ⇒ + + ≡ ⇒ + + ≡ ⇒ + ≡ −

مي بهaفرد نيز براي ها يك جواب منحصربهbحال به ازاي هر كدام از  جواب وجود دارد.5آيد يعني دست
1: گزينۀ پاسخ- 151

aعبارتbوa جاي اعداد كافي است به a d′=وb b d′=:را قرار دهيم 

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

2 2

18 18

2268 2268 2268 18 2268

1
7 1 7 4 3 4 18 72

7

a a d
b b d

d d

a b a d b d d (a b ) (a b )

a b
a b (a b )(a b ) a ,b a a d

a b

′=
′=

= =  → 
′ ′ ′ ′ ′ ′− = − = ⇒ − = ⇒ − =  

′ ′− =
′ ′ ′ ′ ′ ′ ′ ′ ′⇒ − = ⇒ − + = × ⇒ ⇒ = = ⇒ = = × = ′ ′+ =

4: گزينۀ پاسخ- 152
5فرض كنيم 3 4 1d ( n , n )= −  ها را بشمارد: بايد هر دوي آنdبنابراين+

يا 17
4 1

5 4 1 4 5 3 17 1
5 3

d | n
d | ( n ) ( n ) d | d

d | n
+

⇒ + − − ⇒ ⇒ =
−

150 7
20

A B  = =  
∩

150 7 30
4

A  = − =   30 7 23 60 0 4
150 150

P(A B) /+ +
⇒ = = =∪

150S =

2330

4k 5k

7
150 7 23
5

B  = − =  

⇒

CA

A

x

x

y

3

3

5 B
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17dبراي اينكه دو عدد نسبت به هم اول باشند، نبايد بنابراين 17dشود، حال زماني=  باشند:17شود كه اعداد مضرب مي=
17 17 17 17

4 1 0 4 1 4 16 4 17 4n n n n n k+ ≡ ⇒ ≡ − ⇒ ≡ ⇒ ≡ ⇒ = +

مو5، يعني89و21،38،55،72اعداد دورقمي كه به اين شكل هستند عبارتند از ميعدد 90باشد. بنابراين به ازاي جود 5 85− عدد دورقمـي=
 ديگر، اين دو عبارت نسبت به هم اول هستند.

4: گزينۀ پاسخ- 153
و نه پادمتقارن چون هم يال اين رابطه بازتابي است چون همۀ رأس و هـم يـال ها طوقه دارند. اما نه متقارن است رفـه.ط هـاي يـك هاي دوطرفه دارد

)  ) جواب است.4بنابراين گزينۀ
4: گزينۀ پاسخ- 154

احتمال اينكه در
 پرتاب سوم به
نتيجه برسيم

احتمال اينكه در
 پرتاب دوم به
نتيجه برسيم

احتمال اينكه در
 پرتاب اول به
نتيجه برسيم

� �
2 4 2 4 4 2 1 2 1 2 2 1 9 6 4 19
6 6 6 6 6 6 3 3 3 3 3 3 27 27

P(A) + +
= + × + × × = + × + × × = =

�����

3: گزينۀ پاسخ- 155
ك و هم مهر7 سياه: هاي انتخابه در بين مهرهمتمم اين احتمال حالتي است  شده هم مهر7 سفيد هست

مهره1مهره سياه،1
و مهره قرمز باشد1سفيد

و2 1مهره سفيد
مهره سياه باشد

و1 2مهره سفيد
مهره سياه باشد

5 4 5 4 5 4 3
1 2 2 1 1 1 1 30 40 60 13 9

1 1 1
12 220 22 22
3

P

           
+ +           

+ +           = − = − = − =
 
 
 

����� ����� �����

 

فيزيكفيزيك
4ۀني: گز پاسخ- 156

0 2 22 2 1xV x
x xa V t x t ( )= == → = → ∆ =� � 

0 0 23 31 5 1 5 2
2 4

yV y
y ya / V / t t y t ( )

= == − → = − = − → ∆ = −� �

(مسير حركت به صورت خط راست است.)

2

2

3
2 3 34
1 4 4

t( ) y y x
( ) x t

−∆
⇒ = = − ⇒ ∆ = − ∆

∆

در همچنين براي محاسبۀ جابه مي2جايي  توان نوشت: ثانيۀ اول حركت

1 1
2 2

2 2
2 2

0 0 0
3

6 34 2 2 2 4 3
4

t s r i j
r xi yj t i t j

t s r ( ) i ( ) j i j

 = ⇒ = +
= + = − ⇒ 

= ⇒ = − = −



 


 
 
 




 
 
 


2 2
2 1 4 3 4 3 5r r r i j r m⇒ ∆ = − = − ∆ = + =


 

 
 
 


3ۀني: گز پاسخ- 157

E K U= +
0

2 21 1 1
2500 100

2 2 2
mE mV V V
s

⇒ = ⇒ = × × ⇒ =� � � 

2 2 2 2
2

اوج
100 643200 0 8 53

2 2 10 100
V Sin ( ) SinH Sin Sin /

g
α α

= ⇒ = ⇒ α = ⇒ α = ⇒ α °
×

� �
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 كند، داريم: با توجه به اينكه متحرك از مبدأ شروع به حركت مي

2 2

6
100 10 600

10
1 85 10 100 10 300
2 10

x

y

V

V

x (V Cos )t m

y gt (V Sin )t ( ) m


 = α = × × =

 = − + α = − × + × × =



�

�

�

�

�����

�����

2 2 2 2600 300 300 5x y m= + = + تا جابه =  s10جايي از صفر

1ۀني: گز پاسخ- 158
شـود، زاويـۀ بـين اب براي دو گلوله، در زماني كه راستاي سرعت دو گلوله بر هم عمود مـيمطابق شكل زير با توجه به يكسان بودن تمام شرايط پرت

 جايي هر گلوله برابر است با: است. مدت زمان لازم براي جابه°45سرعت هر گلوله با راستاي قائم برابر 

5
45 1 5

5
x

mV Vy ys
y

x

V V mtan V
V s

= =
° = → = ⇒ =

�

y yV gt V= + � 5 10 0 0 5t t / s⇒ = + ⇒ =
�

0جايي افقي هر گلوله در مدت زمان مقدار جابه 5/ s5برابر 0 5 2 5x / / m= × و در لحظۀ مورد نظر در اين سؤال، فاصلۀ دو گلوله از هـم= بوده
2برابر  5 2 5 5/ / m+  است.=

1ۀني: گز پاسخ- 159

 نشان داده شده داريم:براي حل با توجه به شكل

2
1

1 1 5
2

h g( / در : جابه=(  ثانيۀ اول سقوط از نقطۀ اوج5/1جايي گلوله

2
1

1 310 11 25
2 2

h ( ) / m⇒ = × × = 

3ۀني: گز پاسخ- 160

و تكانه- دانيم شكل كلي معادلۀ سرعت مي زمان به يـك صـورت اسـت.- زمان
P(V )
m

=




.

ب (كـهyP، براي تعيين نوع حركـت، بايـد نحـو7 تغييـراتxPا توجه به ثابت بودن بنابراين

1است) را در باز7 زمانيyPمشابه نحو7 تغييرات 1t s=2تا 5t s=يم:بررسي كن 

⇒xVثابت xPثابت= =
5 3 6P i ( t ) j= − + ⇒

 


3 6yP t= − +

درs2تاs1با توجه به نمودار مقابل، در باز7 زماني و ، انداز7 سرعت متحـرك در حـال كـاهش
انداز7 سرعت متحـركs5تاs2متحرك كندشونده است. همچنين در باز7 زماني نتيجه حركت

 در حال افزايشو در نتيجه حركت تندشونده است.
4ۀني: گز پاسخ- 161

 گيريم: براي حل دو حالت زير را در نظر مي
مي حالت اول: جسم به سمت بالاي سطح شيب  كند: دار حركت

1 1
6 837 37 10 10 6 8 6 8
10 10k k k ka (gSin gCos ) ( ) ( ) a= − ° + µ ° = − × + µ × × = − + µ ⇒ = + µ

مي حالت دوم: جسم به سمت پايين سطح شيب  كند: دار حركت

2
6 837 37 10 10 6 8
10 10k k ka gSin gCos= ° −µ ° = × − µ × × = − µ

45°
xV

yV
45°

V

5 mV s=�5 mV s=�

B A

mV s�

0V =
1 5/ s1 5/ s

0V =

B A

mV s�

3ABt s∆ =

1
2
3 4

5 t(s)

y
kgP ( )m
s
6

yV ↓

yV ↑



24

21در نهايت با مقايسۀ زمان حركت دو جسم، با توجه به رابطۀ
2

x at∆  داريم:=

1 2
1

1 22 2 2 22
1 2 1 1 2 2 صــورت ســؤال 2 طبق 1

6 8 3 41 1 1 1
2 2 2 6 8 4 3 4

t t
k k

k k

t a
x x a t a t ( ) ( )

t a

= − µ − µ
∆ = ∆ ⇒ = ⇒ = → = ⇒ =

+ µ + µ

93 4 12 16
20k k k⇒ + µ = − µ ⇒ µ =

2ۀني: گز پاسخ- 162

12 1 2 1

1 2 1 2

kkm g m g (m m )g
a a

m m m m
µ =− µ −

= → =
+ +

 

و به اندازt∆7در مدت زمان2mوزنۀ مي جابهdاز حال سكون شروع به حركت كرده  توان نوشت: جا شده است. بنابراين
1
22 1 1 22 2

1 2 2 1

21 1
2 2

(m m )g d(m m )
y at d t t

m m (m m )g
 − +

∆ = ⇒ = × ⇒ =   + − 
2ۀني: گز پاسخ- 163

ميدو متحرك زماني دوباره از كن آن ار يكديگر عبور (چرا؟)π2ها برابر كنند كه مجموع زواياي طي شده توسط  شود

1 2 1 22 2t t t∆ϕ=ω∆ϕ + ∆ϕ = π → ω + ω = π

1 24
2 2

2

2
4 2

5
t t tω = ω π

→ ω + ω = π ⇒ =
ω

4ۀني: گز پاسخ- 164
 توان نوشت: با توجه به قانون پايستگي انرژي مي

2
2 1

1
2

E E k L mg( L h)= ⇒ ∆ = ∆ +

2 21 200 0 1 10 0 9 100 0 9
2

L / ( L / ) L L /⇒ × ×∆ = × × ∆ + ⇒ ∆ = ∆ +

كه در ادمه با امتحان كردن گزينه 0ها مشخص است 1 10L / m cm∆ = و گزينـۀ= درسـت4بـوده
 است.

2ۀني: گز پاسخ- 165
 با رسم يك شكل مناسب داريم:

37=  آينهو زاويۀ بين جسم°
2 37 74= × ° = و تصوير°  زاويۀ بين جسم

1ۀني: گز پاسخ- 166
و بزرگ وقتي جسم از فاصلۀ دور تا كانون يك آينه مقعر به آن نزديك مي مي شود، تصوير آن از آينه دور شده شود. دقت شـود چـون جسـم بـه تر

و حركت آن به صورت تندشونده است. كانون نزديك مي  شود، بنابراين تصوير بزرگ شده
3ۀني: گز پاسخ- 167

و تصوير برابر در عدسي واگرا فاص pلۀ بين جسم q∆ = و داريم:−
2 2 2

1 1 1 1 1 1
n n n n n n n d np nf , q f d p q nf f n f f f

n n n n n f n
+ −

= = ⇒ = − = − = − = = ⇒ =
+ + + + + +

1ۀني: گز پاسخ- 168
مي براي مشاهد7 اشياي نزديك، ماهيچه و ضخامت عدسي چشم را زياد در هاي مژگاني منقبض شده كنند تا فاصلۀ كانون عدسي چشم كـم شـود.

و جسم قابل مشاهده است.اين صورت تصوير اشياي نزدي ك بر روي شبكيه تشكيل شده

1R

2R

B

A

37°

53°

37
°
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4ۀني: گز پاسخ- 169
بي با توجه به ويژگي  دررو داريم: هاي فرآيند

1650(كار محيط روي گاز) 1650W J W J′ = ⇒ = −
ــي ــاط ب دررو انبس  0 1650 1650U Q W U ( ) J∆ = + → ∆ = + − = −

3 31650 1 8 137 5
2 2vU nC T nR T t T / C∆ = ∆ = ∆ ⇒ − = × × ×∆ ⇒ ∆ = ∆θ = − °

1ۀني: گز پاسخ- 170
تك گام اول: در فرآيند از اول دماي گاز 1اتمي 7 Cθ = 2به° 147 Cθ = (فرآيند هم° 25حجم)، فشـار گـاز رسيده است. از طرفي در فرآيند دوم

 درصد كاهش يافته است. بنابراين دماي نهايي گاز برابر است با:

2 3

3 2 2 2

22 2 3 3 2
3 325 3

2 3 3
100 4

3
4 315 315 273 42

273 147
V V

P P P P

PP V P V P
T K C

T T T
=

= − =
= → = ⇒ = ⇒ θ = − = °

+

كه گام دوم: محاسبۀ تغيير و انتهاي فرآيند بستگي دارد، داريم:∆Uانرژي دروني كل: در ادامه از آنجا  فقط به دماي ابتدا
3 112 42 7 210
2 2

U nR ( ) J∆ = ∆Τ = × × − =

4ۀني: گز پاسخ- 171
Pمعادلۀ نمودار داده شده به صورت cV=كه مي) و يك عدد ثابت اسـتcباشد (

 توان گفت: مي
مي3همP، مقدارVبرابر شدن3با Pشود. برابر cV= ⇒

 PVضـرب از طرفي دماي مطلق مقدار معيني از يك گاز كامل، متناسـب بـا حاصـل
 برابر شده است.9باشد. بنابراين دماي مطلق گاز، مي

T PV∝

3ۀني: گز پاسخ- 172
به kJ294با توجه به محاسبات زير، دماي آب با از دست دادن 5گرما، C°رسد: مي 

3
آب ــادل ــادل تع آب تع 294 10 2 4200 40 5Q Q mc ( ) C= = ∆θ ⇒ − × = × × θ − ⇒ θ = °

 باشد، بنابراين داريم: مقدار گرماي از دست داده شده توسط آب، برابر مقدار گرماي دريافتي توسط يخ مي
3 3

خ ي خ  ي خ  ي آب  0 294 10 0 294 10Q Q Q ( ) Q J+ = ⇒ + − × = ⇒ = × 

خ ي خ  ي خ  ي FQآب  m c m L m c′ ′ ′= ∆θ + + ∆θ

3294 10 2100 0 5 336000 4200 5 0 0 8 800m ( ( )) m m ( ) m / kg g′ ′ ′ ′⇒ × = × × − − + × + × × − ⇒ = = 
2ۀني: گز پاسخ- 173

و يخ صفر درجه سلسيوسدرجه سلسيوس100آب جوش مخلوط آب

 كنيم: براي حل اين سؤال به صورت زير عمل مي

ــترك ــتركمش  مش
1 2 1 2

1 2

C HA(T T )t A(T T )t
Q Q k k

L L

− −
= ⇒ =

2
2

25 0 100 25
400 80 12

20
( ) ( ) L cm

L
− −

⇒ × = × ⇒ =

2L1 20L cm=

1 400 JK
m s K

=
⋅ ⋅ 2 80 JK

m s K
=

⋅ ⋅

مشــترك 25T C= °

0CT = 100HT C= °

V

P

1V 13V0
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3ۀني: گز پاسخ- 174
2

آب آب 1000 10 10 10 1000P gh Pa−= ρ = × × × = 

آب 2000روغن روغن روغن  1000 1000P P P P P Pa= + = ⇒ = + ⇒ =

 روغن روغن
4 روغن روغن

10
1000 0 2 200

20 10

m g m
P m / kg g

A −

×
= ⇒ = ⇒ = =

×
1ۀني: گز پاسخ- 175

 توان نوشت: ميNوMبا توجه به تساوي فشار در دو نقطۀ

ز ا Mگ NP P P gh P= ⇒ + ρ = �

5
ز ا گ  

4513600 10 10
100

P⇒ + × × = 

ز ا گ 38800P Pa⇒ =

2ۀني: گز پاسخ- 176

و ماد17اگر ماد7  نقره فرض شود، داريم:2طلا

I:1رابطۀ 1 2 2 1 2 3
1 ل 2 ك  

1 2 1 2

19 10
13 6 19 10 68

V V V V
/ V V cm

V V V V
ρ + ρ +

ρ = ⇒ = ⇒ + =
+ +

II :3رابطۀ 
1 2 5V V cm+ =

و روابــط 1 2 3 3
1 2

1 2

19 10 68
2 3

5
II I V V

V cm , V cm
V V

+ =→ ⇒ = = + =
3

ــره2 3 نق
ــره ــره نق ــره نق ــره نق نق 10 3 30

V V cm
m V m g

= =
= ρ → = × = 

2ۀني: گز پاسخ- 177

 ايم: منتقل كرده1qرا به2qدرصد از بارxفرض كنيد كه

2 121 2 1 2 2 2 1 1 1 1
2 2 2

2 2 2q qkq q k(q x q )(q x q ) k(q x q )( q x q )
F F

r r r
=′ ′ + × − × + × − ×

= = → =

2
1 1 1 2

2 2
2 1 2 1 2

1 2
kq q ( x)( x) kq

F ( x x )
r r

× + −
⇒ = = + −

آ، از معادلۀ بهFبراي بيشينه بودن (يافتن نقاxمده بايد بر حسب دست :ط اكسترمم)مشتق بگيريم

2
1

2
2 11 4 0 25

4
kqdF ( x) x

dx r
= − = ⇒ = = %

3ۀني: گز پاسخ- 178

و با توجه به اصل پايستگي انرژي مكانيكي، ميزان افزايش انرژي جنبشي اين ذر7 باردار، برابر مقدار كاهش انرژي پتانسيل الكتريكـي آن مـي باشـد

 داريم:

2 21
2

K U m(V V∆ = ∆ ⇒ − �
3 2 2 41 10 1 10 10 0 100 100 10 25

2 4
) q V / ( ) q ( ) q C C− −= ∆ ⇒ × × × − = × − − ⇒ = × = µ

�

3ۀني: گز پاسخ- 179

(وصل بودن كليد حالت او 1برابر1C): در اين حالت ولتاژ دو سر خازن2Kو قطع بودن كليد1Kل: 24CV V= Ε  شود. مي=

 ايم. وصل كرده2Cرا به1C، در واقع خازن شارژ شد2K7ن كليدو وصل كرد1Kحالت دوم: با قطع كردن كليد

1 2 1 1 2 2
ــترك  مش

1 2 1 2

20 24 0
16

20 10A B A B
q q C V C V

V V V V
C C C C⋅ ⋅

+ + × +
= = = ⇒ = =

+ + +
 

M N

45cm
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4ۀني: گز پاسخ- 180
هـاي نشـان داده شـده، در جهت3Iو1I،2Iگام اول: مطابق شكل زير، با فرض
دسـت هاي مدار را با كمـك سـه معادلـۀ زيـر بـه شدت جريان در هر يك از شاخه

 آوريم: مي
) 1)1رابطۀ 2 1I I+ M: گر7=
) 2)2رابطۀ 34I I+ N: گر7=

1 3 220 10 10M MV I I I V− + +  : يك دور چرخيدن در حلقۀ داخل=
) 2)3رابطۀ 3 12I I I⇒ + =

1 2 31 5 0 5 3 5I / A , I / A , I / A= = −  : حل سه معادله=
.را بايد برعكس كنيم2I، جهت جريان2Iدقت كنيد كه با توجه به منفي شدن

:M،NوP،Nگام دوم: محاسبۀ اختلاف پتانسيل بين نقاط

3 3 3

2 2 2

10 10 3 5
7

10 10 0 5
N P N P N P

N M N M N M

V I V V V I IV V /
V I V V V I V V I /

− = ⇒ − = − ⇒ = = = − = ⇒ − = −
1ۀني: گز پاسخ- 181

2 2 1 1 1A AV R I R I V− +Ε −  : چرخيدن در حلقۀ سمت چپ=

) 1)1رابطۀ 2 1 24 4 12 3I I I I⇒ + ⇒ + =

3 3 2 2 2A AV R I R I V− +Ε +  چرخيدن در حلقۀ سمت راست =

(رابط 3)2ۀ 24 4 3I I⇒ − =

) 1):3رابطۀ 2 3I I I= A: قانون جريان در گر7+

( با توجه به رابطه (1هاي ،(2) و  ) داريم:3)

1 2

3 2 2

1 2 3

3
3

4 4 3
4

I I
I I I A

I I I

+ =


− = ⇒ =
 = +

 برابر است با:BوAحال اختلاف پتانسيل بين

2 2 2 2
34 3
4A B A BV R I V V V R I V− = ⇒ − = = × = 

4ۀني: گز پاسخ- 182
(ب) داريم: و (الف)  در هر دو شكل

 الف)

2
2

I
R r r R r(R r)

Ε Ε +Ε Ε
= = =

+ + ++
∑

∑

ب)
مي با توجه به تشابه باتري و نيمي از آن از پايين عبور (ب)، نيمي از جريان از بالا و جريان ها در شكل توان به دست را به صورت زير نيز مي′Iكند

:آورد

2
2

A A
IV RI r V I rR

′ Ε′ ′− +Ε − = ⇒ =
+

Rحال با توجه به اينكه طبق صورت سؤال r<توان نوشت: است، مي 
2

2 1 1
2

2

r RI (R r) R IR r k
I (R r) r I

R r

>
Ε

+ ++= = → < ⇒ <
Ε′ ′+ +
+

2

2

3
0

V
r
Ε =

=

3 4R = Ω

2 4R = Ω

1 4R = Ω

1

1

12
0

V
r
Ε =

=

A

B

1I 3I

2I

10Ω10Ω

20Ω P1A

4 A

N

1I

2I

3I

M

,rΕ

,rΕ

R2
I′

2
I′

•A

I′

Εr

R I

Εr
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2ۀني: گز پاسخ- 183
 كنيم: براي حل، هر يك از دو شكل را بررسي مي

ميFرا برابرAسيمبرB: نيروي مغناطيسي وارد شده از طرف سيم1شكل گيريم. با توجه به رابطۀ نيروي بين دو سيم موازي حامل جريـان در نظر

1 272 10
I I

(F L)
d

−= كهو يكسان بودن جريان × ها، از آنجايي
1F
d

F2برابـرAبـر سـيمCاست، بنابراين نيروي وارد شده از طرف سـيم∝

 باشد. مي

1 2 2 2C, A
C, A

B, A

F dF F F
d F d

∝ ⇒ ⇒ = = ⇒ =

هم دانيم دو سيم داراي جريان مي و دو سيم داراي جريان هاي مي جهت يكديگر را جذب  كنند. هاي در خلاف جهت هم، يكديگر را دفع

1 2 3TF F F F⇒ = + =

,B: در اين حالت انداز7 هـر يـك از نيروهـاي2شكل AFوC, AF

 برابر مقدار به دست آمده در حالت قبل است. بنابراين داريم:

2
2

1

2 2 5 5
2 5

3 3
T

T
T

F FF F ( F) F
F F

= + = ⇒ = = 

2ۀني: گز پاسخ- 184
 توان نوشت: نيروي مغناطيسي وارد بر ذره، در نقش نيروي مركزگرا است. با توجه به روابط زير مي

2

16 3 19 19
2 19

1
2 1 1 13 2 10 2 10 3 2 10 3 2 10 2

2 2 2 1 6 10
c

c
c

K mV
K r K F r / / J / eV eV
FmV /F

r

− − − −
−


= ⇒ = ⇒ = ⋅ = × × × × = × = × × =

× =
3ۀني: گز پاسخ- 185

2 4 2
7 2

2
10 10 2000

12 5 10 2 10
25 10

AN ( )L / H
l

−
− −

−
× ×

= µ = × × = ×
×

�

2 2 2 21 1 2 10 2 4 10 40
2 2

U LI ( ) J mJ− −= = × × × = × = 

4ۀني: گز پاسخ- 186
يابـد. بـا افـزايش مقاومـت جايي لغزنده رئوستا به سمت چپ، مقاومت آن افزايش مـي با جابه

يابد. طبق رابطۀ كاهشمي (I)رئوستا، جريان گذرنده از حلقۀ بزرگ 
2

IB
r

µ
= ،Iكـاهش، با�

 شود. بزرگي ميدان مغناطيسي در مركز حلقۀ بزرگ نيز كم مي

2اصــلي اصــلي اصــلييابد. كاهش ميBاصــلي،Iبا كاهش
IB B I B
r

µ
= ⇒ ∝ ⇒�

كا(ميدان مغناطيسي ناشي از حلقۀ بزرگBاصــليحال با كاهش يابد. مطابق قانون لنز، ميـدان ناشـي هشميتر) شار گذرنده از حلقۀ كوچك نيز

(زيرا ميدان اصلي نيز برون از جريان القايي بايد ميدان اصلي را تقويت كند تا مانع از كاهش آن شود. بنابراين اين ميدان القايي بايد برون سو سو باشد
و در حال كاهش است)

در با توجه به برون هاي ساعت باشـد، حلقۀ كوچك طبق قاعد7 دست راست بايد در خلاف جهت چرخش عقربهسو بودن ميدان القايي، جريان القايي
 درست است.4بنابراين گزينۀ 

1ۀني: گز پاسخ- 187

برابرBوOاختلاف فاز بين نقاط
6
πمي مي و براي حل (چرا؟)  توان نوشت: باشد،

1 50
6 300

radt
s

π
∆ϕ = ω∆ ⇒ = ω× ⇒ ω = π

2 2 50 25f f f Hzω = π ⇒ π = π ⇒ =

d 2d

A
(1)

C B2C,AF F=

B,AF F=

(2)A

C

B
F

2F

6
π

2
A

2
A

B

A

O

I
B�

1( )
I

B�

ء
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2ۀني: گز پاسخ- 188
 هاي داده شده داريم: با توجه به معادله

2 2
2 2

400 40
V xπ π

= −

2 2
2

2
2

10 0
400 40 10

0
400 20 20 2max max max

x A , V A A m

radx , V V V V A
s

 π π
= = ⇒ = − ⇒ =




π π π π
= = ⇒ = ⇒ = ⇒ ω = ⇒ ω =

2 2 4
2

T s
T T
π π π

ω = ⇒ = ⇒ =

 زمان حركت به صورت شكل زير است:- مه نمودار سرعتادر اد

3ۀني: گز پاسخ- 189

2 2
3 180

600
2 2 45 10

n
nVf f Hz

L −
×

= ⇒ = =
× ×

 

n)3اين تار، هماهنگ سوم صوت اصلي را توليد كرده است )=.
3ۀني: گز پاسخ- 190

1معادلۀ نوساني ذر7 واقع در
6

x m=شود:، به صورت زير محاسبه مي 

1
60 2 15 0 2 15

6

x m
y yu / Sin( t x) u / Sin( t )

= π
= π − π → = π  : معادلۀ نوسان −

1
30 10 2 15 15 3 15 9 4 5

6 30 6 3

t sy
y y

du mV / Cos( t ) V Cos( t ) Cos /
dt s

=π π π
= = × π π − → = π π × − =  : معادلۀ سرعت =

2ۀني: گز پاسخ- 191
و داراي بزرگي سرعت يكسان هستند.NوMدو ذر7  در فاز مخالف هستند. بنابراين در هر لحظه از زمان، علامت سرعت آن ها قرينۀ يكديگر

1ۀني: گز پاسخ- 192

مي همان ا بسته به صورت دانيم بسامدهاي تشكيل شده در يك لولۀ صوتي يك انته طور كه
2 1

4
( n )Vf

L
−

اسـت. بنـابراين حاصـل تقسـيم دو=

2صورت حاصل تقسيم دو عدد فرد است: بسامد تشكيل شده در اين نوع از لوله، به 1
2 1

f n
f n
′ ′ −
=

−
 تواند درست باشد.مي1فقط گزينۀ در نتيجه

3ۀني: گز پاسخ- 193
 شده در صورت سؤال، داريم:با توجه به تغيير ايجاد

2 11 32 3
2 1 1 1 1

1
10 10 8 10 2 30 2 30 0 3 9 1 3 9 30/I

log log log log / dB / dB
I

β = ββ − β = = = = = × = → β − β = ⇒ β =

2ۀني: گز پاسخ- 194

( حالت اول: دو قطار به يكديگر نزديك شوند: صوت):1رابطۀ  
1

صوت

330 900
330s

V V Vf ( )f ( )
V V V

′+ ′+
= = ×

′ ′− −
 

( حالت دوم: دو قطار از هم دور شوند: صوت):2رابطۀ  
2

صوت

330 900
330s

s

V V Vf ( )f ( )
V V V

′− ′−
= = ×

′− +

) (1در ادامه با توجه به روابط و و اطلاعات سؤال، داريم:2) (

1 2

2 2 روابــط2 و1
330

330 330 330 330 11900 900 330 30
330 330 330 330 30

( ) ( )
f f Hz

V V ( V ) ( V ) m( ) ( ) V
V V ( V )( V ) s− =

′ ′ ′ ′+ − + − − ′→ × − × = ⇒ = ⇒ =
′ ′ ′ ′− + − +

cmV ( )s

5
0

5maxV = π

t (s)4

4T s=
1

4
T s=
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4ۀني: گز پاسخ- 195
مي همان مي طور كه و ايكس هر دو از جنس پرتوهاي الكترومغناطيسي  درست است.4باشند. بنابراين گزينۀ دانيم پرتوي گاما

1ۀني: گز پاسخ- 196
 گام اول:

4 42 3 10 2 1 5 10w w w / m− −= ⇒ × = ⇒ =  فاصلۀ دو نوار روشن متوالي ×
 گام دوم:

5 42 1 2 5 1 9 9 1 5 10 1 35nx ( n )w x ( )w w / m / mm′= −′ ′ ′= − → = × − = = × ×  : فاصلۀ نوارهاي تاريك تا نوار روشن مركزي =
4ۀني: گز پاسخ- 197

 شود: طول موج فوتون مورد نظر، به صورت زير محاسبه مي
8

3 15 103 10
2 10 4 10 6 10 0 6

cE hf h m / nm− −×
= = ⇒ × = × × ⇒ λ = × =

λ λ
 

1ۀنيگز: پاسخ- 198
در نمودار ولتاژ متوقف كننده بر حسب بسامد نور فرودي بر آن، طول از

 باشد، بنابراين داريم: مبدأ نمودار برابر فركانس قطع مي

15 15 12
15

2 1 1
10 10 10 500

2 24 10

W
f Hz THz THz

h
−

−
= = = × = × × =

×
�

�

4ۀني: گز پاسخ- 199

A
P Z

A A
N e X

Z Z−
= + ⇒ =

→ + ⇒ 
= − + ⇒ =

239 0
93 1

239 0 239
93 1 94

239بنابراين
94 Xاست كه همان Pu مي  باشد.(پلوتونيم)

3ۀني: گز پاسخ- 200
مي براي حل اين سؤال خوب، گام  كنيم: هاي زير را طي

(روز3عمر آن برابر، نصف شده، بنابراين نيمهAهاي ماد7 پرتوزاي روز، تعداد هسته3پس از گذشت 3ATروز است باشد =.( 
هس9پس از گذشت  برابر است با:Aهاي ماد7 پرتوزايتهروز، تعداد

9 3
3

1000 1000
125

2
22 A

A
A t

T

n
n = = = =�

 رسيده است. 125به 1000ازBهاي ماد7 پرتوزاي با توجه به شكل، پس از گذشت سه روز، تعداد هسته

3
31000 1000

125 2 8 2
125

2 2

B

B B

TB
B t t

T T

n
n = ⇒ = ⇒ = = =�

روز
3

3 1B
B

T
T

= ⇒ =

1برابرBهاي فعال ماد7 هسته عمر، تعداد نيمه5پس از گذشت
32

 هاي فعال اوليۀ آن خواهد بود. مقدار هسته

1 روزروز
5

1 1 1 1
5 5 5

32 322 2 2 2
BT

n n n B

n n tn n n t
T

== ⇒ = ⇒ = = ⇒ = ⇒ = → =� �
�

500f =�

V (V)�

f (THz)

A

93
0

500

1000

B
A Bn n=



31

شيميشيمي
3: گزينۀ پاسخ- 201

به  هاي زير دست يافت:ريگي هاي خود، به نتيجه وسيلۀ پرتوهاي پرانرژي آلفا، از مشاهده رادرفورد پس از بمباران ورقۀ نازك طلا
مي1  ) يك ميدان الكتريكي قوي در اتم وجود دارد.2 دهد. ) بيشتر حجم اتم را فضاي خالي تشكيل

 اي بسيار كوچك با جرم بسيار زياد دارد. ) اتم طلا هسته3
 ها توسط تامسون، زير سؤال رفت: شده براي اتم هاي بيان دست آمده از انجام آزمايش رادرفورد، سه مورد زير از ويژگي بنابراين بر پايۀ نتايج به

 اند. اي با بار الكتريكي مثبت پراكنده شده هايي با بار منفي هستند، درون فضاي كروي ابرگونه ها كه ذره ) الكترون1
و جرم اتم به تعداد الكترون2  هاي آن بستگي دارد. ) اين ابر كروي مثبت جرمي ندارد
مي ) جرم زياد اتم از وجود3  شود. تعداد بسيار زيادي الكترون در آن ناشي

2: گزينۀ پاسخ- 202
بهXوAهاي ابتدا جرم اتمي ميانگين اتم مي را مي دست به آوريم. با توجه به فرض سؤال، جاي جرم اتمي در رابطۀ جرم اتمي ميـانگين، از عـدد توان

 جرمي استفاده كرد:

1 1 2 45 0 1 47 0 9 46 8M M ( / ) ( / ) / amu= α + α = × + × Aميانگين جرم اتمي=

1 1 2 2 35 0 2 37 0 8 36 6M M ( / ) ( / ) / amu= α + α = × + × Xجرم اتمي ميانگين=
2توان جرم مولكولي تركيب اكنون مي 3A Xدست آورد: را به 

2 46 8 3 36 6 203 4( / ) ( / ) / amu= × + × 2جرم مولكولي= 3A X
1: گزينۀ پاسخ- 203

d3(2وp3هاي(برابري الكترون 6 6 2
26 10 3 3 3 4Fe : [ Ne] s p d s

d3(2وs4هاي(برابري الكترون 6 2 2
22 10 3 3 3 4Ti : [ Ne] s p d s

1: گزينۀ پاسخ- 204
 روش اول:

2 5
17 10

13 3 3 1 1
2l sX : [ Ne] s p n , l ,m ,m= = = + = +↑↓ ↑↓ ↑ →

10 2 5
53 36

14 5 5 5 1 1
2l sY : [ Kr] d s p n ,l ,m ,m= = = + = +↑↓ ↑↓ ↑ →

 روش دوم:
17عنصرهاي X53و Yو شمار7 تناوب(17وه هر دو در گر )nها متفاوت است، پس قطعاً عدد كوانتـومي اصـلي( ) آنnجدول تناوبي قرار دارند

 ها تفاوت دارد. آن
4: گزينۀ پاسخ- 205

 بررسي چهار گزينه:
160Dيابد، بنابراين بايد، از بالا به پايين افزايشمي2) شعاع اتمي عنصرهاي گروه1  باشد.>
548Yيابد، بنابراين بايد، از بالا به پايين كاهشمي2) انرژي نخستين يونش عنصرهاي گروه2  باشد.>
(X، عنصر2) با توجه به ترتيب عنصرهاي موجود در گروه3  ) است.Sr، استرانسيم

آن ختم مي2nsبه2) آرايش الكتروني لايۀ ظرفيت عنصرهاي گروه4 كه شود. از آن Caجا  است.24sدر تناوب چهارم قرار دارد، آرايش لايۀ ظرفيت
4: گزينۀ پاسخ- 206

2 2 6 4
24 10 3 3 3Cr : [ Ne] s p d+

2 بالاترين لايه 2Cr(NO )

22NO−

2Cr 18نيز در لايۀ آخر خود−2NOهاي سازند7 هر يون الكترون دارد. از طرفي اتم12در بالاترين لايۀ خود+

 هاي خود است. اتمالكترون در لايۀ آخر36داراي−2NOيون2الكترون دارند، پس

12 2 18 48( )= + ها شد7 اتم هاي موجود در بالاترين لايۀ اشغال مجموع الكترون=

:

....

. . . .

. .O N

O

−
 
 
 
  

○
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2: گزينۀ پاسخ- 207
3

� �
|
P

−

↑
 
 
 
 
 
  

و
4

3
4

3
3 � �

|

HNH
H N H

PO H

+
+

↑

−

 
 
 
 
 
  

4 3 4(NH ) PO

قلمرواتم با چهار5
 پيوند كووالانسي4

3 اتم با چهار قلمرو×1
3  پيوند كووالانسي×4

3بنابراين در مجموع 1 5 8( )× + و اتم داراي چهار قلمروي الكتروني= 3اند 4 4 16( )× + (از هر دو=  نوع) وجود دارد.پيوند كووالانسي
1: گزينۀ پاسخ- 208

 بررسي چهار گزينه:
1(

4 1 4
100 100 100 10

3 12 4 1 40
( )

( ) ( )
× = × = × =

+
%

Hاتم4جرم
3درصد جرمي هيدروژن در پروپين= 4(C H )

3جرم كل 4C H
دي2 فر متيل) 2مول تجربي اتر، تركيبي قطبي با 6C H O.است 

مي مانندي است كه از گوجه ) اتن(نه اتان)، ماد7 هورمون3  شود. فرنگي رسيده آزاد
و در لايۀ ظرفيت اتـم2COClهاي مولكول ) در لايۀ ظرفيت اتم4 ، ده جفـت الكتـرون2SOClهـاي مولكـول، هشت جفت الكترون ناپيوندي

 ناپيوندي وجود دارد.

3: گزينۀ پاسخ- 209
2ساختار لوويس مولكول 5N Oصورت زير است: گازي به 

 اطراف هر اتم نيتروژن، هشت الكترون پيوندي وجود دارد.-آ) درست
ميدرستي اين عبارت با نگاه به ساختار لوويس-ب) درست  شود. آن مشخص
 هاي اكسيژني كه داراي پيوند دوگانه هستند، سه قلمروي الكتروني دارند. اتم-پ) نادرست

و12اين تركيب داراي-ت) درست 12ها برابرآن جفت پيوندي است كه نسبت ميان8جفت ناپيوندي 1 5
8

 است.=/

3: گزينۀ پاسخ- 210

16 12 5 1 12 1 16 106( ) ( ) g.mol−= + + + + 6جرم مولي بنزآلدهيد = 5(C H CHO)

2: گزينۀ پاسخ- 211
3: گزينۀ پاسخ- 212

به معادلۀ واكنش انجام  صورت مقابل است: شده

2 4 4 2Fe(s) H SO (aq) FeSO (s) H (g)+ → +

23 36
84

1 22 4
/ LH

P
/

⇒ =
×

%=100
P

410gFeSO(ناخالص)×
⇒

) )STPليتر گاز
=100

P
 گرم ماد7 ناخالص×

1 56×22  ضريب×جرم مولي ضريب×/4

كه با توجه به درصد خلوص اين نمونه مي مي16توان گفت  دهد. درصد جرمي اين گرد آهن را زنگ آهن(ناخالصي) تشكيل
4: گزينۀ پاسخ- 213

به معادلۀ موازنه  صورت زير است: شد7 واكنش موردنظر

2 2 3 33 2CaCN (s) H O(l) CaCO (s) NH (g)+ → +

1 3 1 2 7= + + +  مجموع ضرايب استوكيومتري مواد=

. .
: :O

:
. .
. .O :

. .

. .O

: :. .O

. .. ..

. .. ..O

.O O. .

.O.. . . ..

N O N
..
..

. .
: : : :O O

.. . . . . . .
: : : :Cl C Cl Cl S Cl. .. . . . . . . .

3CH
CHO

−
+

→

3CH CHO
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 توان نوشت: براي قسمت دوم سؤال مي

20 1
12 5

1
/ mol CaCN

x / g⇒ ==

80
100

3xgخالص)(نا× CaCO
⇒

 مول
=100

P
گرم ماد7 ناخالص×

1  ضريب×جرم مولي ضريب×100

4: گزينۀ پاسخ- 214
4عدد اكسايش فسفر در 10P Oاست.5برابر + 

4 10 2 3 4

3 4 2 3 4 2 2

6 4
2 3 6
P O H O H PO
H PO Mg(OH) Mg (PO ) H O

+ →

+ → +

3در تركيب يونيOوMg ،Pهاي شمار اتم 4 2Mg (PO  است.8و3،2ترتيب برابر به(

2: گزينۀ پاسخ- 215
 شده: ترتيب داده بررسي چهار عبارت به

 به محاسبات زير توجه كنيد:- * نادرست

9 16100 100 57 6
250

/×
× = × = %

هاي اكسيژناتمجرم
4درOدرصد جرمي= 25CuSO . H O

جرم كل تركيب
به- * درست  صورت زير است: معادلۀ واكنش موردنظر

2 4 2 4 2Na SO (aq) BaCl (aq) BaSO (s) NaCl(aq)+ → +

 منظور از ماد7 نامحلول در آب، باريم سولفات است.

2 4 4
4

1 42
0 01

1 142 1
/ g Na SO xmol BaSO

x / mol BaSO= ⇒ =
×

⇒
مول

=
گرم

ضريب×جرم موليضريب
به معادلۀ واكنش انجام- درست*  صورت زير است: شده

3 2 3 2 22NaHCO (s) Na CO (s) CO (s) H O(g)→ + +

3 2
2

0 2
0 1

2 1
/ mol NaHCO xmolCO

x / molCO= ⇒ =⇒
اكسيدمول كربن دي

=
مول سديم هيدروژن كربنات

ضريبضريب
به- * نادرست  صورت زير است: معادلۀ واكنش موردنظر

2 3 3 22 2MgCl (aq) AgNO (aq) Mg(NO ) (aq) AgCl(s)+ → +

7 نامحلول در آب، نقره كلريد است.منظور از ماد

20 2
0 4

1 1
/ mol MgCl xmol AgCl x / mol AgCl= ⇒ =⇒

مول نقره كلريد
=

مول منيزيم كلريد

ضريبضريب
2: گزينۀ پاسخ- 216

مي ابتدا با استفاده از رابطۀ زير، جرم اين قطعۀ آهن را به  آوريم: دست

33 5 10 0 45 20 390
Jq m.c. T / J m / C m g

g. C
= ∆ ⇒ × = × × ° ⇒ =

°
مياكنون با استفاده از چگالي  كنيم: آهن، حجم اين قطعه را محاسبه

3
3 31390 50

7 8
cm?cm Fe g cm
/ g

= × = 

1: گزينۀ پاسخ- 217
 بررسي چهار گزينه:

)0يابد هاي گازي همراه است، بنابراين آنتروپي سامانه كاهشمي ) فرآيند ميعان بخار آب با كاهش تعداد مول3و1 S )∆ ه . از طرفي ميعان گرمـاد>
و سامانه به محيط گرما مي )0يابد دهد، در نتيجه آنتروپي محيط برعكس آنتروپي سامانه افزايشمي است S )∆ >.

)0خودي است ) فرآيند ميعان بخار آب در دماي استاندارد، خودبه2 G )∆ <.
آن4 ميجا كه اين فرآيند در يك ظرف فلزي انجا ) از و بر روي محيط كار انجام نميم w)0دهد شود، حجم سامانه ثابت است )=.

1: گزينۀ پاسخ- 218
 صورت زير است: معادلۀ واكنش هدف به

2 2 2  هدف
1 1 1
2 2 2

N (g) O (g) Cl (g) NOCl(g) , H ?+ + → ∆ =
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1) را در عدد1براي رسيدن به معادلۀ واكنش هدف، كافي است واكنش(
2

و با معكوس واكنش(  ) جمع كنيد:2ضرب كرده

2 2 1

2 2

1 1 180 6
1 90 3

2 2 2
12 38 6 38 6
2

/) N (g) O (g) NO(g) , H / kJ

) NO(g) Cl (g) NOCl(g) , H ( / ) / kJ

′ ′+ → ∆ = =

′ ′+ → ∆ = − = −

2 2 2  هدف
1 1 1 90 3 38 6 51 7
2 2 2

N (g) O (g) Cl (g) NOCl(g) , H / ( / ) / kJ+ + → ∆ = + − = (واكنش كلي +

4: گزينۀ پاسخ- 219
ينـاميكي آنتالپي استاندارد تشكيل يك ماده، مقدار گرماي آزادشده از تشكيل يك مول ماده از عنصرهاي سـازند7 آن در شـرايط اسـتاندارد ترمود

(رد گزينه است. از آن و1هـاي جا كه آنتالپي تشكيل عنصرها در شرايط استاندارد برابر صفر است، پس هر دو نمودار بايد از آنتالپي صفر شروع شوند
و فرآوده دهنده ). در ضمن سطح انرژي پيچيد7 فعال همواره بالاتر از سطح انرژي واكنش2 ).3ها است(رد گزينۀ ها

3: گزينۀسخپا- 220
به02/0ليتر محلول ميلي 100ابتدا تعداد مول منيزيم سولفات را در مي مولار آن  آوريم: دست

0 02 0 1 0 002
molM.V / / L / mol
L

= = ×  مول منيزيم سولفات =

 آبه نياز است:7دست آوردن اين مقدار منيزيم سولفات به چند گرم منيزيم سولفات حال بايد ديد براي به

4 2 4 27 7MgSO . H O(s) MgSO (s) H O(g)→ +

4 2 47 0 002
0 492

1 246 1
xg MgSO . H O / mol MgSO

x / g= ⇒ =
×

⇒
مول

=
گرم

ضريب×جرم موليضريب
1: گزينۀ پاسخ- 221

 هاي نادرست: بررسي عبارت
آن محلول، موادي هستند كه انحلالآ) مواد كم در1تا01/0ها بين پذيري  گرم آب است. 100گرم

 است. گريزت) بخش زنجير هيدروكربني صابون، آب
3: گزينۀ پاسخ- 222

 كنيم: حجم محلول را يك ليتر فرض مي
1 1000L mL=  حجم محلول=

1 25
1000 1250

1
/ gmL g
mL

= ×  جرم محلول =

به 100اكنون با يك تناسب ساده، تعداد مول پتاسيم هيدروكسيد در مي گرم از محلول  آيد: دست

0 8x / mol KOH=⇒
10mol1250شوندهحلg محلول∽

xmol100شونده حلg محلول∽
 صورت زير است: معادلۀ واكنش پتاسيم هيدروكسيد با نيتريك اسيد به

3 3 2KOH(aq) HNO (aq) KNO (aq) H O(l)+ → +

1
3

3
0 20 8

4000
1 1 1000

/ mol.L xmL HNO/ mol KOH x mL HNO
− ×

= ⇒ =
×

⇒
غلظت مولي×ليتر محلولميلي

=
مول

ضريبضريب×1000
2: گزينۀ پاسخ- 223

به معادلۀ واكنش انجام  صورت زير است: شده

2 22 2NaOH(aq) FeCl (aq) Fe(OH) (s) NaCl(aq)+ → +

مي دهند7 محدود واكنش  كنيم: كننده را تعيين

NaOH و محدود اضافي است.2FeClكننده

10 5 60 0 015
2 1000

/ mol.L mL /
− ×

= =
×

NaOH غلظت مولي×ليتر محلول ميلي :
ضريب×1000

10 4 40 0 016
1 1000

/ mol.L mL /
− ×

= =
×

 غلظت مولي×ليتر محلول ميلي
2FeCl :

ضريب×1000
مي ) كلريد را بهIIدست آوريم. ابتدا تعداد مول اوليۀ آهن(به ) كلريد را پس از انجام واكنشIIمولاريتۀ آهن(اكنون بايد  آوريم: دست

0 4 0 04 0 016
molM.V / / L / mol

L
= = ×  ) كلريد IIاوليۀ آهن( مول =
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بهIIشد7 آهن( كننده، مقدار مول مصرف سپس به كمك محدود مي ) كلريد را  آوريم: دست

1
20 5 60

2 1000 1
xmol FeCl/ mol.L mL NaOH− ×

=
×

⇒
 مول

=
 غلظت مولي×ليتر محلول ميلي

ضريب×1000ضريب
20شود)(مصرف مي 015x / mol FeCl⇒ =

20ماند)(باقي مي 016 0 015 0 001/ / / mol FeCl= − ( مول باقي=مول اوليه−شده مول مصرف=  ) كلريد IIماند7 آهن

م ميلي40با افزودن يا ميلي 100، حجم محلول نهايي به NaOHليتر محلول ميلي60به2FeClحلول ليتر مي1/0ليتر مي ليتر تـوان رسد. بنابراين

 نوشت:

2 10 001
10

0 1
/ mol mol.L

/ L
− −= =

ماندهمول باقي
=) مانده ) كلريد باقيIIغلظت مولار آهن

حجم كل محلول
4: گزينۀ پاسخ- 224

2شد7 معادلۀ موازنه 2 34 2NO O N O+ شود. پس چنانچـه مصرف مي2Oمول1، مقدار NOمول4دهد كه در ازاي مصرف شدن نشان مي→

و مقدار NOمول2 و مقدار آن2Oمول5/0به صفر برسد، بايد NOمصرف شود به1از مصرف شود  مول برسد.5/0مول

 قابل مشاهده است.4اين تغييرات در نمودار گزينۀ
1: گزينۀ پاسخ- 225

مي است را به20cmابتدا حجم بادكنك در حالتي كه شعاع آن برابر  آوريم: دست

3 3 34 4 3 20 32000
3 3

V r ( ) cm= π = × × (حجم بادكنك) =

3
3

132000 32
1000

L?L cm L
cm

= × = 

32 گاز1 1
32
mol?mol L mol

L
= × = 

 حجم مولي گازها

 شود: اكنون بايد محاسبه كنيم پس از گذشت چند ثانيه، يك مول گاز اكسيژن از واكنش زير توليد مي

2
2

2

2 2 2 2

1
ــش ــش واكن  واكن

1 1

2 2

0 02
 ضــريب

1 1000 02 50
2

O
O

n mol
O

H O (aq) H O(l) O (g)

R
R R R / mol.s

n molR / mol.s t s
t t

−

∆ = −

→ +

= ⇒ = =

∆
= → = ⇒ ∆ = =

∆ ∆

 

1: گزينۀ پاسخ- 226
ث هاي مرتبۀ صفر، مقدار شيب تغيير مول يا تغيير غلظت گونه در واكنش و با گذشت زمان تغيير نميها  كند. بات است

2: گزينۀ پاسخ- 227
و برقراري تعادل،60هاي سؤال، پس از گذشت كنيم. مطابق داده ابتدا جدول مقابل را رسم مي  مول گاز اكسيژن در ظرف موجود است:5/0ثانيه

0 5x / mol= 2Oمول تعادلي=
4 4 0 5 2x ( / ) mol= 2NOمول تعادلي=

2 2 2 2 0 5 1x ( / ) mol− = − 2مول تعادلي= 5N O

آن2هاي تعادلي را به حجم ظرف( مول به ليتر) تقسيم كرده تا غلظت آ ها ميدست و در رابطۀ ثابت تعادل قرار  دهيم: يد

44
2 2

2 2
2 5

2 0 5
2 2 1

1
2

/( ) ( )NO O
K

N O ( )

      = = =
  

 

2

1
2 1 1

ــش ــش واكن  واكن

0 5
2 0 25

1O

/( )mol.LO
R R R / mol.L .min

t min

−
− − ∆  = = ⇒ = =

∆

2O24NO2 52N Oها گونه

مول اوليه002

x+4x+2x−تغيير مول 

x4x2 2x−مول تعادلي 

��⇀�↽���
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3: گزينۀ پاسخ- 228
و تعداد مول از نظر عددي برابرند: ابتدا جدول مقابل را رسم مي  كنيم. حجم ظرف برابر يك ليتر است، بنابراين غلظت مولي

2 22 2
2 2

3
3 2

2
0 5

2 2

4 2 4 2 0

SO O x( x)K /
( x)SO

x x x

      = = =
−  

⇒ − + − =

تك3ترين راه براي حل اين معادلۀ درجه ساده به تك گزينه، بررسي 0است. بـا روش عددگـذاري بـه پاسـخxجاي ها 5x بـراي ايـن معادلـه=/
 رسيم: مي

3 جاي گذاري در معادلــه 21 1 1 1 1 10 5 4 2 4 2 2 2 0
22 2 2 2 2 2

x / ( ) ( ) ( )= = → − + − = − + − =

4: گزينۀ پاسخ- 229

3Alهاي خاك، غلظت يون pHكاهش(نه افزايش) با  يابد. در آن افزايش مي+
4: گزينۀ پاسخ- 230

تر باشـد بزرگتري داشته باشد، آن است كه اسيد موردنظر ضعيف pHبا يك مول اسيد، NaOHشرط آنكه محلول حاصل از واكنش كامل يك مول
 ها كمتر است. از ساير گزينه HCNشده، قدرت اسيدي هاي گزارشaKبيشتري داشته باشد. با توجه به تا نمك حاصل خاصيت قليايي 

4: گزينۀ پاسخ- 231
به معادلۀ واكنش انجام  صورت زير است: شده

2 4 2 4 22KOH(aq) H SO (aq) K SO (aq) H O(l)+ → +

به دهند7 محدود واكنش مي كننده را  آوريم: دست

 كننده است. ريك اسيد يك محدودسولفو

1
30 05 100 5 10

2 1000
/ mol.L mL−

−×
= = ×

×

غلظت مولي×ليتر محلولميلي
2 4H SO :

ضريب×1000

1 120 0 01
2 56
/ g /= =
×

گرم
KOH :

 ضريب×جرم مولي

1
2 4 2 4 30 05 100

5 10
1 1000 1

/ mol.L ml H SO xmol K SO
x mol

−
−×

= ⇒ = ×
×

⇒
 مول

=
غلظت مولي×ليتر محلولميلي

ضريب×1000ضريب
آن در مورد قسمت دوم سؤال مي به توان گفت، از مي جا كه سولفوريك اسيد محدودكننده است،  شود. بنابراين محلـول نهـايي بـه طور كامل مصرف

به محلول، ابتدا تعداد مول باقي pHبراي محاسبۀ دليل وجود پتاسيم هيدروكسيد، خاصيت بازي دارد. مي ماند7 پتاسيم هيدروكسيد را  آوريم: دست
ــه جرم اولي 1 120

0 02
56 جرم مولي 

/ / mol= =  مول اوليۀ پتاسيم هيدروكسيد =

شود)(مصرف مي
1

2 40 05 100
0 01

1 1000 2
/ mol.L mL H SO xmol KOH x / mol

− ×
= ⇒ =

×
⇒

مول
=

غلظت مولي×ليتر محلولميلي
ضريب×1000ضريب

0د) مان(باقي مي 02 0 01 0 01/ / / mol= −  KOHمانده مول باقي=مول اوليه−شده مول مصرف=

10 01
0 1

0 1
/ mol / mol.L

/ L
−= =

ماندهمول باقي
=Mغلظت)KOH مانده) باقي

ليتر محلول
به pHتوان اكنون مي  دست آورد: محلول را

10 1 1 1 10 1
14 14 1 13

pOH log(M n ) log( / ) log
pH pOH

−= − × ×α = − × × = − =
= − = − =

1: گزينۀ پاسخ- 232
مي با حل دسـت شـده را بـه شود. ابتدا تعداد مول گاز هيـدروژن كلريـد حـل كردن گاز هيدروژن كلريد در آب، محلول هيدروكلريك اسيد حاصل
 است:4/22، حجم مولي گازها برابر STPآوريم. در شرايط مي

41 1
11 2 5 10

1000 22 4
L mol?mol HCl / mL mol
mL / L

−= × × = × 

 حجم مولي گازها
4

15 10 0 02
0 025

mol / mol.L
/ L

−
−×

= =
هشوندمول حل

=M(غلظت مولي)
ليتر محلول

2O (g)22SO (g)32SO (g)ها گونه

مول اوليه002

x2x+2x−تغيير مول 

x2x2 2x−مول تعادلي 

��⇀�↽���



37

به معادلۀ واكنش انجام  صورت زير است: شده

3 2 2 22HC (aq) CaCO (s) CaCl (aq) CO (g) H O(l)+ → + +�

1
30 02 1

2 1000 1 100
xgCaCO/ mol.L mL HCl− ×

=
× ×

⇒
 گرم

=
 غلظت مولي×ليتر محلول ميلي

ضريب×1000ضريب×جرم مولي

30 001 1x / g mgCaCO⇒ = =

3: گزينۀ پاسخ- 233
به معادلۀ واكنش انجام  صورت زير است: شده

3 3 22 2Zn(s) AgNO (aq) Zn(NO ) (aq) Ag(s)+ → +

مي ابتدا تعداد مول اوليۀ محلول نقره نيترات را به  آوريم: دست

0 2 0 2 0 04
molM.V / / L / mol
L

= = ×  تعداد مول اوليۀ نقره نيترات =

2به ازاي مصرف دو مول محلول نقره نيترات، تيغه به انداز7 216 65 151Ag Zn g− = − مي، چاق= شود. حال بايد محاسبه كنـيم چنـد مـول تر
مي416/2محلول نقره نيترات در ازاي   شود: گرم تغيير جرم تيغه، مصرف

0 032/ mol=
32mol AgNO

2(تغيير جرم تيغه)× 416/ g=مول مصرفي نقره نيترات
151gر جرم تيغه)(تغيي

مي اكنون بازده درصدي را به  آوريم: دست
ــرفي مول مص 0 032

100 100 80
ــه 0 مول اولي 04

/
/

= × = × =  بازده درصدي%

2: گزينۀ پاسخ- 234
)  صورت زير است: ) كلريد بهIIمعادلۀ برقكافت قلع

2 2SnCl (aq) Sn(s) Cl (g)→ +

مو بر اساس جرم قلع توليد (شده، تعداد و سپس تعداد مول باقي ماند7 آن را محاسبه ميIIل مصرفي محلول قلع  كنيم: ) كلريد

2شود)(مصرف مي
2

2 374 0 02
1 1 118 7

xmol SnCl / gSn x / mol SnCl
/

= ⇒ =
×

⇒
گرم

=
مول

ضريبضريب×جرم مولي

0 1 0 25 0 025
molM.V / / L / mol
L

= = × = )  ) كلريدIIمول اوليۀ قلع

0ماند)(باقي مي 025 0 02 0 005/ / / mol= − ( تعداد مول باقي=مول اوليه−شدهل مصرفمو=  ) كلريدIIماند7 قلع
)  يابد: صورت زير در آب يونشمي ) كلريد بهIIقلع

2
2 2SnCl (aq) Sn (aq) Cl (aq)+ −→ +

0ماند)(باقي مي 005 0 355
1 2 35 5

/ mol Sn xgCl x / gCl
/

−
−= ⇒ =

×
⇒

گرم
=

مول

ضريبضريب×جرم مولي
4: گزينۀ پاسخ- 235

مي- نادرست است. در سلول گالواني رويتنها عبارت(پ) و در آن كاهش انجام  گيرد. مس، الكترود مس، قطب مثبت يا كاتد است


